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ACTA No. 25 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

CUATRIENIO CONSTITUCIONAL 2014 – 2018 
Legislatura del 20 de julio de 2016 al 20 de junio de 2017 

 
Lugar:   Salón “Los Comuneros”        
Fecha:  19 de abril de 2017 
Hora de Inicio:  09:55 A.M. 
 
MESA DIRECTIVA. 
Presidente:   H.R. José Luis Pérez Oyuela 
Vicepresidenta:  H.R. Tatiana Cabello Flórez  
Secretario General:  Doctor. Benjamín Niño Flórez 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Buenos días, son las 9:55 am del 19 de abril de 2017, se da inicio a esta sesión de 

la Comisión Segunda Constitucional Permanente de la Cámara de Representantes. 

 

Señor Secretario sírvase por favor llamar a lista. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Si presidenta, buenos días Llamado a lista sesión Comisión Segunda, Cámara de 

Representantes, abril 19 de 2017. 

 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA ---- 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL                ---- 

CABELLO FLÓREZ TATIANA                               Presente 

DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL              ---- 

DURÁN CARRILLO ANTENOR                             Presente 

HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO           ---- 

MERLANO REBOLLEDO AÍDA                              EXCUSA 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO                      Presente 

MIZGER PACHECO JOSÉ CARLOS                     EXCUSA 

PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS                                     ---- 
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RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO Presente 

ROSADO ARAGÓN ÁLVARO GUSTAVO                  Presente 

TORRES MONSALVO EFRAÍN ANTONIO          ---- 

TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA                     EXCUSA 

URIBE MUÑOZ ALIRIO                                         Presente 

URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO              ---- 

VILLAMIZAR ORTIZ ANDRÉS FELIPE Presente 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO                 Presente 

 

Señora Presidenta la Secretaría le certifica que hay quórum deliberatorio. 

 

 

SE HICIERON PRESENTES DURANTE LA SESIÓN LOS HONORABLES 
REPRESENTANTES 
AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL 

DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL           

HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO 

PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS                                     

TORRES MONSALVO EFRAÍN ANTONIO 

URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO          

 

PRESENTÓ EXCUSA LA HONORABLE REPRESENTANTE. 

MERLANO REBOLLEDO AÍDA 

MIZGER PACHECO JOSÉ CARLOS                     

TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA              

    

HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Proceda señor Secretario a dar lectura al Orden del Día. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Orden del Día sesión del miércoles 19 de abril de 2017. 
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I 

LLAMADO A LISTA Y VERFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

II 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

III 

DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 

Desarrollo de la proposición No. 40 del 22 de marzo de 2017, la cual dice siempre 

recordando que son competencias de la Comisión Segunda Constitucional 

Permanente de la Cámara de Representantes los asuntos de frontera, migración, 

seguridad y defensa nacional la presente citación, encuentra justificación material 

en la gran preocupación de la ciudadanía frente a la situación de seguridad en la 

ciudad de Bogotá, así con la finalidad de buscar solución efectiva al grave problema 

de seguridad que se viene presentando en la ciudad capital y que esta Comisión ha 

hecho un seguimiento juicioso verbi gratia a través del debate de control político 

citado en la proposición 49 de fecha 25 de mayo del año anterior, citado por la 

subscrita, de hacer frente a la ola terrorista que ha azotado a Bogotá en el comienzo 

del presente año y en particular buscando comprender las motivaciones que 

justificaron la no asignación del presupuesto  para la adquisición de cámaras de 

seguridad para el Distrito Capital según versiones entregadas a la prensa por el 

Secretario de Seguridad del Distrito Daniel Mejía Londoño y para evaluar el 

compromiso del gobierno nacional con la seguridad del Distrito Capital, solicito por 

medio de la presente, que de conformidad con el Articulo 135 No  8 de la 

Constitución Política de 1991 se cita debate de control político las siguientes 

autoridades; Luis Carlos Villegas Echeverri (Ministro de Defensa), Juan Fernando 

Cristo Bustos (Ministro de Interior) e invítese al General Jorge Hernando Nieto Rojas 

Director Nacional de la Policía, al Alcalde de Bogotá Enrique Peñalosa, al Secretario 

de Seguridad, Convivencia y Justicia Daniel Mejía Londoño, al Director de 

Planeación Nacional Simón Gaviria Muñoz, al Comandante de la Policía 

Metropolitana de Bogotá; Hoover Alfredo Penilla Romero y a los alcaldes de la 

localidad de Bogotá, dicho debate será transmitido por televisión. Esta proposición 

fue presentada por la Representante Tatiana Cabello Flórez y aprobada en 

Comisión el 22 de marzo de 2017.  
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IV 

ANUNCIO DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN 

PRIMER DEBATE  

 

V 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 

 

Señora Presidenta ha sido leído el Orden del Día  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Señor Secretario por favor infórmele a la Comisión quienes de los invitados y citados 

están presentes en la Comisión. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Si, señora Presidenta.  Fueron citados el señor Ministro de Defensa Luis Carlos 

Villegas Echeverri, quien delega al Señor General Jorge Hernando Nieto Rojas, que 

a su vez delega al Señor General Hoover Penilla Romero Director de la Policía 

Metropolitana de Bogotá y el General delega al Señor Coronel William Eduardo 

Sánchez Roa Subcomandante de la Policía Metropolitana de Bogotá, y eso en 

cuanto a Ministerio de Defensa. Señor Ministro de Interior Juan Fernando Cristo 

Bustos me informan que viene en camino. El Señor Alcalde de Bogotá Enrique 

Peñalosa Londoño delega al Secretario de Seguridad, Doctor Daniel Mejía Londoño 

quien se encuentra presente. Estos son los citados e invitados Señora Presidenta y 

los alcaldes de las diferentes localidades de Bogotá. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Señor Secretario, continuemos con el Orden del Día mientras se conforma el 

quórum.  Representante Andrés Felipe Villamizar tiene la palabra. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ 

Gracias presidenta. Señor Secretario por favor informarnos que Alcaldes locales se 

encuentran presentes en la sesión, gracias.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ.  

El señor alcalde de la localidad de Mártires se ha registrado por el momento, no sé 

qué otro alcalde local se encuentra presente, delegado de la alcaldía de Sumapaz, 

Puente Aranda delegado también, delegado de la Alcaldía de Ciudad Bolívar y 

Chapinero, se encuentran los delegados y de Alcaldes se encuentra el de la 

localidad de Mártires. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Continuemos, Señor Secretario. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Señora Presidenta, sería ya el desarrollo del debate de control político, dándole 

cumplimiento a la proposición No 40 de marzo 22 de 2017. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Señor Secretario, por favor infórmenos el quórum existente en estos momentos. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Presidente le informo que se ha conformado quórum decisorio, puede usted someter 

a consideración el Orden del Día ya leído.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

En consideración el Orden del Día que acaba de leerse, anuncia que va a cerrarse 

la discusión, queda cerrada, aprueba la Comisión el Orden del Día. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Ha sido aprobado el Orden del Día, Señor Presidente. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Empecemos entonces, Señor Secretario con el primer punto. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Es el desarrollo del debate de control político, proposición No 40, presentada por la 

Doctora Tatiana Cabello Flórez, Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Vamos entonces a organizar el debate como siempre lo hace la Comisión, le 

daremos un espacio a la citante, la Doctora Tatiana Cabello, por un espacio de 

media hora está bien Doctora Tatiana, para que haga su exposición, luego de ello 

le daremos la palabra a los Congresistas que quieran participar por unos breves 

minutos y luego de ello escucharemos a los citados, si así le parece bien Doctora 

Tatiana, primero escuchamos a los Congresistas y luego escuchamos a los citados. 

Entonces, arranquemos por favor con el debate, tiene 30 minutos Doctora. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Muchas gracias, Señor Presidente.  Quiero comenzar este debate dándole las 

gracias a las Alcaldías y a sus delegados, al Alcalde de Mártires que se encuentra 

aquí con nosotros, es muy valioso para este debate la presencia de ustedes aquí, 

también la del Señor Secretario de Seguridad de Bogotá Daniel Mejía Londoño, 

pero si Señor Presidente quiero dejar solamente otra vez en la memoria de todos y 

de esta Comisión y es que no podemos seguir permitiendo que los citados sigan 

delegando y delegando y delegando a los debates de control político, yo creo que 

ha sido una de las tareas más duras que he enfrentado desde que estoy aquí en el 

Congreso de la Republica y es exigir el derecho a que las personas citadas asistan 

como lo dice la Constitución, como lo dice la Ley 5ta, precisamente a estos debates 

de control político. En este caso me estoy refiriendo básicamente a que el invitado 

era el Señor Ministro de la Defensa, delegó al Director de la Policía, al General 

Nieto, el General Nieto delega al Comandante de la Policía de Bogotá y ahora 

tenemos al Señor Subdirector de la Policía de Bogotá. Lo mismo pasa con 

Planeación, yo si quisiera pedirle a la Comisión que esto no debería seguir pasando, 

no podríamos seguir permitiendo que nos sigan tomando del pelo y mandando 
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delegados de delegados de delegados a cumplir realmente un mandato de ley. 

Después de esto el Señor Ministro ya nos informó que viene en camino, debe estar 

llegando en 5 minutos o 10 minutos, Señor Presidente si a usted le parece voy a 

empezar sin la presencia del Señor Ministro. 

 

Este debate de control político a la seguridad de Bogotá, es una segunda parte de 

uno que hicimos alrededor de hace un año, donde hicimos unos compromisos, 

quedamos de hacer unos seguimientos trimestrales de cómo iban avanzando las 

cifras y este debate va a ser básicamente lo que ha pasado en el último año después 

de ese primer debate. 

 

¿Qué insumos tenemos? Las cifras oficiales de la Secretaría de Seguridad de la 

Policía Nacional y de la Fiscalía, con información de ellos básicamente montamos 

este debate y otra parte de mi equipo de trabajo que visitó las localidades con más 

problemas de inseguridad y tomó unos testimonios de algunos bogotanos. ¿Cómo 

vamos a dividir el debate? En dos, vamos a hacer en un debate una primera 

presentación de cifras, demostrar cómo está hoy la seguridad en cifras en Bogotá y 

el segundo, vamos a abordar un tema que nos importa que es el tema de las 

cámaras y el tránsito en Bogotá. ¿Podemos poner el video? Por favor. (Video) 

 

Hacemos una última prueba y sino pues seguimos adelante. (Video) 

 

Los testimonios que no pudimos escuchar, básicamente se hicieron en las 

localidades de Santafé, Chapinero, Mártires, en Usme, y más o menos se repiten 

los mismos testimonios y es que la gente no se siente segura en su ciudad y lo que 

queremos en este debate es ver como cambiamos ese tema, si realmente es 

percepción de inseguridad o realmente es un tema de seguridad o de inseguridad 

en la ciudad. Comencemos con las diapositivas por favor. En esta primera gráfica 

como les dije al principio vamos a dividir el debate en dos, vamos a empezar con 

las cifras, lo que podemos ver en esta grafica es que un 45% de las personas 

preguntadas en la encuesta de Bogotá como vamos, que es lo que mide 

mensualmente o cada 2 meses los índices en Bogotá, dijo sentirse insegura en la 

ciudad a términos del año pasado, es decir, en el 2016 el 45%, según Bogotá como 

vamos, dice sentirse inseguro, mientras que la misma pregunta en el 2015, era del 

59% que decía sentirse inseguro, un 2% más dijo sentirse insegura en su barrio, 

esto lo que demuestra es que las cifras realmente empezando por la percepción de 

inseguridad, ha bajado en relación del 2015 al 2016.  
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La siguiente diapositiva. Lo más grave es que un 32% de las personas encuestadas 

dice haber sido víctima de un delito, lo que hizo que la victimización en la ciudad, 

es decir en Bogotá se incrementara en un 12% frente al año inmediatamente 

anterior y cómo podemos observar, desde el 2009 ahí lo dice en la gráfica no se 

respondía de manera tan preocupante a este interrogante. Yo creo que es necesario 

recordar a esta Comisión y a los televidentes que nos están viendo las 

repercusiones que tienen para la ciudad la percepción de seguridad y la importancia 

de mejorar en este aspecto, en el debate anterior advertíamos precisamente esto 

mismo, la importancia de hacer un esfuerzo para mejorar precisamente esa 

percepción de seguridad en Bogotá, reconociendo los impactos económicos y en 

materia de calidad de vida que están obviamente estrechamente ligados a esta 

medición de la encuesta.  

 

La siguiente diapositiva. Miremos las cifras de homicidios, estas son cifras del 2016, 

en esta diapositiva podemos ver los homicidios cometidos en Bogotá y los vamos a 

separar por localidades, vemos que Ciudad Bolívar, Kennedy, Bosa, Usme y San 

Cristóbal fueron en el 2016 como en el 2015, las localidades en las que más 

homicidios se cometieron y cuando miramos la tasa de cada cien mil habitantes, 

hay que sumar esta lista las localidades de Mártires que tiene la segunda tasa más 

alta de homicidios en la ciudad, estamos hablando de un 54.8% por cada cien mil 

habitantes y no podemos olvidar la localidad de Santafé que es muy cercana a este 

entorno donde nosotros estamos que alcanza un 60%, esta gráfica demuestra 

claramente que la tasa de homicidios en Bogotá se redujo del 17.4% al 15.9% por 

cada cien mil habitantes y que es la tasa más baja desde el 2013, pero esto no 

quiere decir que en algunas localidades también se vieran reflejadas estas cifras, 

hay unas localidades donde realmente las cifras no han bajado significativamente y 

para decirles cifras más concretas, en Bogotá fueron asesinadas 1344 personas en 

el 2015 y 1266 en el 2016,  hay una disminución pero la cifra aún sigue siendo muy 

elevada.  

La siguiente diapositiva. Hablemos de las lesiones personales, en la gráfica 

observamos cuales son las localidades en las que más se comete este delito y 

tenemos que hacer un énfasis especial en la localidad de Santafé, que es la que 

tiene la tasa más alta de lesionados, 422 por cada cien mil habitantes, cuando el 

promedio en Bogotá es de 140.  
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La siguiente diapositiva, hablemos de los hurtos, en el debate pasado habíamos 

hablado del incremento que a pesar de que las tasas frente a homicidios y otras 

cosas estaban bajando, el tema del hurto estaba subiendo drásticamente y esa era 

una de las tareas que había quedado para este debate y sin duda pues el hurto 

tiene un alto impacto en la pésima percepción de inseguridad que viven los 

bogotanos, sin embargo, comparando los primeros seis meses de los años 2015 y 

2016, hubo una reducción en el número de casos; en el 2015 robaban sus 

pertenencias a 70 personas por día en Bogotá, mientras que a mediados del año 

pasado, 61 ciudadanos fueron víctimas de este delito y lo que habría que ver es si 

esa tendencia a la baja se ha seguido manteniendo en este 2017.  

 

La diapositiva que sigue, hablemos de la segunda parte del debate, esa era Bogotá 

en cifras, lo que hemos visto del 2015 – 2016 y como realmente han disminuido 

esas cifras, pero el hecho de que haya disminuido no quiere decir que todo está 

perfecto, por eso la percepción de inseguridad todavía en Bogotá es muy alta. 

 

Quiero que escuchemos esta entrevista para empezar la segunda parte de este 

debate que es el tema de las cámaras, esta fue una entrevista que dio el Señor 

Secretario de Seguridad a un medio de comunicación hace un par de semanas 

(Video) Básicamente en esta entrevista el Secretario de Seguridad decía que el 

Ministerio del Interior no asignó las cámaras de seguridad a Bogotá, cuando yo 

escuché esa entrevista pensé que ya era el momento de hacer un seguimiento al 

tema de seguridad en Bogotá, porque precisamente en ese momento Fonsecon por 

medio del Ministerio del Interior, el Ministro Juan Fernando Cristo Bustos que 

lamento que no haya llegado todavía, pidió un par de minutos pero ya creo que 

vamos bien avanzados y no ha hecho presencia, le había entregado a Barranquilla 

544 cámaras, me alegro por Barranquilla y por los otros departamentos y municipios 

que las recibieron, pero por qué el maltrato con Bogotá?  Barranquilla 544 cámaras, 

Cartagena 459 cámaras, Quibdó 167 cámaras, Manizales 348 cámaras, Ibagué 200 

cámaras, Bello 120 cámaras, Ocaña 104 cámaras, Floridablanca 147 cámaras, 

Girón 37 cámaras, Piedecuesta 84 cámaras, todo para un total de 2210 cámaras 

entregadas en esos municipios y en esas ciudades, pero una indiferencia total con 

Bogotá, Bogotá ni una sola cámara, cuando por lo menos deberían estar 

entregándonos 2000 cámaras progresivamente.  

 

La siguiente diapositiva, el tema de las cámaras es una vergüenza para Bogotá y 

esto hay que reconocerlo, porque las cifras son supremamente escandalosas, 
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Bogotá tiene 577 cámaras y realmente funcionan 291 y 286 no sirven, esas son las 

cifras para empezar el tema de las cámaras, en esta diapositiva podemos ver como 

el número de habitantes que hay en cada localidad por cada cámara funcionando y 

el número de habitantes que habría por cámaras si todas estuvieran en óptimas 

condiciones, por ejemplo miren esto, en Tunjuelito no había una sola cámara de 

seguridad funcionando cuando mandamos los derechos de petición en febrero de 

este año, ni una sola, en Fontibón hay una cámara por cada 200.000 habitantes y 

algunas de las localidades más inseguras, son también las más desatendidas en 

esta materia, el caso más preocupante el de Ciudad Bolívar, en localidades como 

Kennedy y Suba que son las que cuentan con el número de población más alto de 

Bogotá de las 21 y 14 cámaras de seguridad respectivamente, menos de la mitad 

funciona, es decir 7 en Kennedy y 7 en Suba, esto obviamente está muy lejos de 

los estándares internacionales para este tema, si se tiene en cuenta que el mundo 

avanza y hace mayores inversiones en la vigilancia y sobretodo que se están 

dirigiendo a la tecnología, y solo basta por ejemplo ver, un caso como México quien 

triplicó el número de cámaras en tan solo tres años y estamos hablando de 

alrededor de 14.000 cámaras hoy, mientras que nosotros en Bogotá hablamos de 

577 cámaras, con lo cual 291 solo estaban funcionando, esto es decir, casi la mitad 

de lo poco que tenemos y de acuerdo con la información en las respuestas que nos 

dan en los derecho de petición la Policía Nacional, hoy existen 5 centros de 

monitoreo y 36 funcionarios a cargo de las vigilancias de las cámaras, es decir que 

cada funcionario tiene a cargo 8 cámaras y mi pregunta para la policía y para el 

Señor Secretario es ¿si es suficiente este número de personas para poder ejercer 

el respectivo control y vigilancia que requiere cada cámara alrededor de la ciudad?, 

porque si estamos pensando en implementar y buscar más cámaras, pues también 

sería bueno saber con qué personal contamos para hacer ese monitoreo.  

 

Se dice que, para el fortalecimiento del sistema de video vigilancia de la ciudad 

según la Secretaria Distrital de Seguridad, se cuenta con un presupuesto de 

$88.500.000.000 de los cuales ya se han ejecutado alrededor de $20.000.000.000, 

quisiéramos que nos explicara hoy en la Comisión como ha sido la ejecución de 

estos recursos y si se tiene pensado destinar parte de estos recursos a la obtención 

por parte de la alcaldía a comprar un mayor número de cámaras.  

 

Siguiente diapositiva, por favor. Y finalmente con respecto al número de policías por 

cada cien mil habitantes, yo quisiera resaltar lo siguiente, en Bogotá hoy hay 8.211 

policías encargados de seguridad y convivencia, lo que quiere decir que hay un 
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policía por cada 961 bogotanos, ¿esto qué significa? Por cada 961 bogotanos, 

solamente tenemos un policía encargado de la Seguridad y Convivencia y esto es 

en cifras mayores, es decir, que hay 104 policías por cada 100.000 habitantes, el 

promedio latinoamericano es de 368 policías por cada 100.000 habitantes, estamos 

bastante lejos, es decir el triple de lo que existe hoy en Bogotá, en países como 

Estados Unidos o en Canadá encontramos que hay 223 o 202 policías por cada 

100.000 habitantes respectivamente, lo que se indica que están muy por encima de 

nuestro promedio. Y de acuerdo a la información subministrada por el distrito el 16 

de marzo de este año, ingresaron 1.200 uniformados a la Policía Metropolitana de 

Bogotá, con el fin de contrarrestar el déficit de seguridad en el Distrito, pero en la 

información otorgada por la Policía Nacional antes de esta fecha, existían 8.211 

uniformados para la seguridad y convivencia ciudadana y volvemos a lo mismo que 

siempre hemos venido preguntando en esta Comisión ¿Cuáles son las cifras reales 

y verdaderas? Aunque también hay que reconocer que, si comparamos lo que había 

con la Alcaldía anterior de Gustavo Petro, donde había una ruptura total entre la 

Policía y el Alcalde, ahí si era que no había una cifra, hemos ido avanzando, pero 

yo si quisiera saber realmente ¿cuál es la cifra y si estos 8.211 de que no están 

respondiendo los derechos de petición ya incluyen los nuevos 1.200 policías que 

llegaron?  

 

Conclusiones, no hay que ser muy listo para concluir que el problema de seguridad 

de Bogotá, no es de percepción, realmente no es que la gente sienta y crea, hay 

una realidad y hay unas cifras que así lo demuestran, Bogotá es una ciudad 

insegura, muchas podrían ser las recomendaciones que podríamos hacer entre 

todos a este debate, pero quedarían como muchas de las cosas que pasan en el 

Congreso, como una constancia histórica, mientras los gobiernos nacionales y 

distritales no reconozcan la gravedad del problema que tenemos y que parece que 

solo tiene una mejoría en las cifras, en el papel. Sin embargo, no está de más insistir 

al Gobierno Nacional en el fortalecimiento de la acción policial y administrativa de 

las localidades más críticas, aplicando obviamente todos los protocolos de 

seguridad urbana que se requieran precisamente para sacar esa delincuencia de 

las calles, debería haber una articulación mayor entre la Secretaria de Seguridad y 

Convivencia Ciudadana y las Alcaldías Locales porque lo que hemos visto 

indagando, es que muchas veces hay una ruptura entre los Alcaldes locales y lo 

que está realmente haciendo como políticas publicas la Secretaria de Seguridad, y 

yo creo que ese hueco y ese espacio que le damos pues siempre va a ser utilizados 

por los delincuentes. 
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Es inevitable y lo pide no solo Bogotá sino todas las ciudades de Colombia, que hay 

que aumentar la presencia de policías en la calle y si bien estamos muy lejos de los 

estándares internacionales, por lo menos la presencia o la sorpresa en los 

operativos ayudaría mucho a disminuir precisamente todos estos tipos de delitos. 

Hay que buscar Señor Secretario la manera de implementar más cámaras de 

seguridad en Bogotá para aumentar precisamente el monitoreo y para ello deben 

utilizarse los recursos que existen, pero también quisiera que usted me dijera ¿cómo 

ha sido realmente esa conversación con el Gobierno Nacional para el compromiso 

que ellos tienen de entregarnos unas cámaras en Bogotá?, el Gobierno debe como 

lo dije al principio de este debate por lo menos apoyar a Bogotá con 2.000 cámaras 

proporcionalmente, porque cuando uno mira las que ya entregó en otras ciudades, 

en otros municipios, la cifra uno haciendo el balance y la suma, alrededor de 2.000 

cámaras es lo mínimo que el Gobierno Nacional se podría comprometer con Bogotá.  

 

También quisiéramos que nos contestaran en este debate, ¿Qué es realmente lo 

que está pasando con las cámaras de seguridad que ya existen? ¿Por qué tenemos 

solamente funcionando 291 cámaras y por qué 286 cámaras hoy están sin servicio? 

Y bueno, lo que ya les pedí, quisiéramos saber las cifras exactas ¿Cuál es 

precisamente el número exacto de policías de seguridad y convivencia ciudadana 

que existen?, ¿Cuál es el déficit que hay? Y ¿Cuál sería el número ideal de policías 

para cuidar a los bogotanos en las calles? Y también aprovechar que está el Doctor 

Mejía aquí para que nos cuente ¿Qué es ese aplicativo de seguridad en línea, en 

qué consiste, por qué los bogotanos no tenemos mayor información de él, cuando 

está funcionando y para qué sirve? Porque yo creo que uno teniendo de aliada la 

tecnología, es mucho lo que nosotros podríamos convertirnos en unos buenos 

aliados precisamente para mejorar el tema de la seguridad.  

 

Por último, quisiera referirme al tema de los policías de tránsito, hay 1.161 policías 

de tránsito hoy, pero tengo una gran preocupación porque estos policías de tránsito 

o algunos porque nos ha pasado, hemos visto casos, tenemos testimonios, se les 

olvida que son policías antes que cualquier cosa y cuando hay un robo, un atraco, 

una necesidad del servicio y hay un policía de tránsito por lo general el policía de 

tránsito dice ‘’Yo soy policía de tránsito’’ y no hace absolutamente nada; y se supone 

que uno tiene esos 1.161 policías en la calle ayudando al tema del tránsito, los 

partes, bueno todo lo que hace un policía de tránsito, también debería estar velando 

por la seguridad de los bogotanos.  Es que cuando un policía decide entrar pues 
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hace un juramento y su deber no debe ser limitarse a poner comparendos y hacer 

un croquis o mediar en alguna discusión entre los conductores de los carros, sino 

que deberían ir más allá, contrarrestando la delincuencia en la ciudad, yo no sé si 

lo que hay es una falta de liderazgo en quien comanda la policía de tránsito en 

Bogotá o hay una mala información, pero yo creo que si el policía de tránsito aparte 

de ser policía de tránsito, no olvida que juró defender y cuidar a la ciudadanía, esto 

ayudaría más también a que la percepción de inseguridad en Bogotá cambie.  

 

Miren, si el distrito hace un esfuerzo y se recuperan las cámaras dañadas, la ciudad 

contaría con más elementos para la vigilancia y el control y no solo de la 

delincuencia, sino del mismo tránsito, ¿Qué quiero decir con esto? Con más ojos 

tecnológicos, desde los centros de control se podría hacer una vigilancia más 

efectiva del tráfico y de las infracciones y eso de paso pues liberaría a muchos 

policías de tránsito que de inmediato se enfocarían más en la seguridad ciudadana, 

que en los comparendos, esta es una reflexión señor Secretario y señor Subdirector 

de la Policía Metropolitana de Bogotá que yo quiero dejarles, porque si uno de los 

problemas, uno es la falta de cámaras y el otro es la falta de pie de fuerza, pero si 

tenemos a mil ciento y pico de policías solamente dedicados a poner comparendos 

y al tema del trafico estaríamos perdiendo una fuerza muy importante para mejorar 

este tema, esta es mi exposición, ahora al final después de que hablen ustedes 

pues sacamos otras conclusiones, muchas gracias.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA.  

Muchas gracias Representante Cabello por su buen uso del tiempo, Representante 

Andrés Felipe Villamizar Ortiz, por favor, tiene el uso de la palabra. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 

Gracias, Presidente. Un saludo a los Honorables miembros de la Comisión 

Segunda, un saludo especial al Secretario de Seguridad Dr. Mejía, al Coronel de la 

Policía Metropolitana, por ahí vi a la Secretaria General del Ministerio del Interior.  

Quiero robarme un minuto para velar por la salud de nuestro excompañero Moisés 

Orozco que justamente sufrió un atentado en la ciudad de Yumbo esta mañana y 

fue hospitalizado de urgencias, ya todos por el chat interno hemos manifestado la 

solidaridad con su familia y nuestras oraciones para su pronta recuperación, pero 

por supuesto es nuestra obligación hacer mención de este lamentable hecho en 

esta Comisión.  
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Quiero felicitar a nuestra compañera Tatiana Cabello, como siempre muy precisa 

en sus datos y en la defensa de los intereses de los ciudadanos de Bogotá, creo 

que este tema, es un tema supremamente importante para, no solo quienes 

representamos a la ciudad de Bogotá, sino en general para el Congreso porque 

todos los Congresistas son bienvenidos y residen parcialmente en esta ciudad y por 

supuesto la importancia de Bogotá es significativa. Creo que los datos que ha 

mostrado aquí Tatiana son muy significativos, yo he leído con mucho detenimiento 

las respuestas de las diferentes autoridades y en términos generales las 

estadísticas son buenas, pero sí creo que es importante hacer una minucia mucho 

más grande sobre lo que sucede en Bogotá, porque Bogotá es una ciudad 

demasiado compleja y demasiado heterogénea, yo vivo en la localidad de Santafé, 

que como lo muestra Tatiana aquí es una de las localidades más inseguras y por 

supuesto los índices de inseguridad en Santafé o en Ciudad Bolívar, son diferentes 

a lo que sucede de pronto en Teusaquillo o en Chapinero y esos temas, pues 

tenemos que hacer la diferenciación, porque como lo hemos mostrado aquí en esta 

Comisión, sobre los temas de Bogotá, hacer unas estadísticas generales de Bogotá 

a veces no es tan significativo, porque el promedio va a terminar arrastrando unas 

buenas estadísticas, pero la realidad de los ciudadanos en muchas localidades de 

Bogotá es muy crítica.  

 

Yo comparto la posición de Tatiana respecto a las cámaras que debería aportar el 

Gobierno Nacional, saludo al Viceministro Luis Ernesto Gómez, por supuesto que 

es importante que el Gobierno Nacional a través de Fonsecon, a través del 

Ministerio del Interior aporte cámaras en Bogotá, pero no podemos desconocer el 

gran presupuesto en seguridad en general que tiene el distrito y no deberíamos 

excusarnos exclusivamente a que es que el Ministerio no está aportando las 

cámaras, entonces ¿Qué está haciendo el distrito?, yo creo que las cifras 

presentadas por Tatiana, las 577 cámaras y usted Doctor Mejía nos ha explicado 

en sus respuestas por qué no están funcionando la mayoría de ellas, pero ya es 

hora de que estén funcionando, ya es hora de que nos den respuestas concretas 

sobre ¿por qué no están funcionando estas cámaras? y ¿por qué se demoran tanto 

en hacerlas efectivas?, en especial me preocupa por ejemplo de un debate que se 

tuvo en el Concejo de Bogotá, siempre hemos sido Tatiana, Alirio y Efraín, los 

Representantes aquí en esta Comisión, de Bogotá, hemos sido defensores de que 

el Concejo de Bogotá y el Congreso de la Republica en especial la bancada de 

Bogotá trabaje conjuntamente. 



 

 

Cámara de Representantes-Comisión Segunda 
Acta No. 25 del 19 de abril de 2017 

Elaboró: Sharick Sierra López. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Página 15 de 133 
 

 

Hubo un debate en marzo, Doctor Mejía, en el Concejo de Bogotá, en ese debate 

el Concejal Acosta manifestó que, de esas 577 cámaras, 242 cámaras estaban 

instaladas en entornos escolares, me preocupa 100 colegios distritales, pero él 

manifestó en marzo, el mes pasado que esas cámaras no estaban integradas a los 

Centros de Monitoreo de la Policía Metropolitana. ¿Quisiera saber si esa solución 

ya se dio?, porque es muy preocupante lo que está sucediendo en los entornos 

escolares, me reuní con una comunidad de la localidad decima de Engativá, hace 

unas semanas y ellos manifiestan una preocupación muy grande en particular en el 

colegio La Republica de Colombia, donde han desertado más de 500 estudiantes, 

niños y niñas adolescentes y jóvenes, por el tema de seguridad y por el tema del 

tráfico de drogas en el entorno escolar de ese colegio en particular, las cámaras 

serían una maravillosa herramienta para evitar eso y para perseguir el tráfico de 

drogas en nuestros colegios de Bogotá, esos temas son muy importantes. 

 

La estadística de percepción que menciona Tatiana, la Policía aquí nos dice que la 

percepción ha mejorado, pero seguimos hablando de un 45% que es supremamente 

escandaloso, yo quiero felicitar a la Policía porque ha actuado bien, yo soy vecino 

ya lo dije de la localidad de Santafé y ante el incidente del petardo que hubo allí, 

ustedes actuaron muy bien Coronel y yo le agradezco a sus hombres, también 

entorno a las manifestaciones que hubo respecto a las corridas de toros, para 

quienes somos vecinos allá, simplemente éramos unas víctimas, ni quisiera 

podíamos llegar a nuestras residencia por los manifestantes a favor y en contra de 

los toros, ese no es el punto acá y sus hombres se portaron muy bien con los vecinos 

de esa localidad; pero tenemos que hacer más, y las cámaras son un elemento muy 

importante allí, un hecho adicional, Tatiana mostró un estadística comparando 2015 

con 2016 con respecto a hurto de personas, mejorando esa estadística, pero la 

respuesta de la Policía Nacional nos dice que si comparamos el primer trimestre del 

2016 con el primer trimestre del 2017, este es el único delito que se ha visto 

incrementado en un 7%, lo cual nos preocupa bastante;  

 

Entonces mi reflexión, agradeciéndole a Tatiana nuevamente esta iniciativa como 

siempre, de pensar en los intereses de los bogotanos y las bogotanas es, por un 

lado no generalizar en las estadísticas, yo creo que tenemos que profundizar mucho 

más en estadísticas locales, casi que por UPZ, porque localidades heterogéneas 

como Suba, pues van a presentar la misma problemática que presenta la ciudad en 

general, obviamente apoyarnos con el Gobierno Nacional pero no delegar toda la 
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responsabilidad en el Gobierno Nacional, dada la gran cantidad de presupuesto que 

maneja el distrito de Bogotá, verificar lo de las cámaras en especial en los entornos 

escolares y en el Transmilenio y por supuesto hacer un entronque para que estos 

debates que realizamos aquí, compañeros y compañeras, puedan verse articulados 

y complementados con lo que se realiza en el Concejo de Bogotá, no podemos 

seguir siendo dos entidades totalmente aisladas, sino por el contrario lo que 

queremos es una ciudad como lo planteó la Doctora Tatiana Cabello en su 

presentación; si, una Bogotá para todos, pero una Bogotá segura, sobre todo para 

nuestros niños, para nuestras niñas, para nuestros adolescentes, porque por 

supuesto nos preocupa mucho la situación que hay en Bogotá, sin mencionar los 

profundos impactos sociales que tienen factores como lo que sucedió en el Bronx, 

estamos de acuerdo con que había que intervenir, pero tenemos que ver este tema 

de la seguridad también unido con los temas sociales y por eso traigo a colación el 

asunto de los entornos escolares. Tatiana nuevamente felicitaciones, muchas 

gracias por traer este tema de nuevo a la Comisión Segunda, creo, lo he dicho varias 

veces, es la Comisión con las Representantes de Bogotá y tenemos que seguir 

trabajando por estos temas, agradecer a los funcionarios presentes y por supuesto 

aportar todo lo que podamos para la seguridad de nuestra querida Capital, gracias 

Señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA.  

Anunciamos que está con nosotros el Doctor Luis Ernesto Gómez que es el 

Viceministro del Interior y también en representación de Planeación Nacional el 

Doctor Omar Julio Salas que es el Director de Justicia, Seguridad y Gobierno de 

esa institución, Doctora Tatiana Cabello, el Doctor Federico Hoyos me está pidiendo 

la palabra, adelante y luego le damos…  

 

HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Señor Presidente, no me demoro, pero es que siento una profunda rabia y me siento 

engañada, yo no acostumbro a hacer debates sin la presencia de los Ministros, ha 

sido mi actuar desde que llegué aquí el primer día a esta Comisión, y me parece 

irrespetuoso y un engaño lo que hizo el Ministro del Interior con esta Comisión, 

llamó, confirmó su asistencia anoche, esta mañana volvió y la confirmó, al empezar 

el debate, lo empecé porque se comprometió alguien del Ministerio del Interior, que 

llegaba en 15 minutos, el debate se está terminando y el Señor Ministro no llega, yo 
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quiero tener claridad, ¿Va a venir o no va a venir? Y con todo el respeto del señor 

Viceministro, que no tiene la culpa, pero no tengo una palabra distinta a decirles que 

me siento engañada profundamente pero más rabia me da conmigo misma, que 

parece que no conociera el actuar de este gobierno que lo único que hace es 

engañar y engañar y sobretodo el Ministro del Interior, muchas gracias.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA.  

Vamos a preguntarle al Señor Viceministro primero sobre la llegada del Señor 

Ministro del Interior que no san dicho varias veces que va a llegar a la Comisión, 

solamente sobre ese tema señor Viceministro por favor. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DEL INTERIOR, DOCTOR. 

LUIS ERNESTO GÓMEZ LONDOÑO. 

Claro que sí Presidente.   Representante, el Ministro está en estos momentos, no 

sé si ya está desplazándose, nosotros estábamos en la sesión de Bancada con la 

U, discutiendo la Reforma Política y lo que presentó la Misión Electoral Especial y 

por la misma dinámica ese debate se ha extendido un poco y él me pidió que viniera, 

no cancelando su asistencia, sino me pidió que por favor haga presencia conforme 

avanza el debate para tomar nota, es decir él no me mandó a reemplazarlo, sino 

que me pidió que estuviera aquí presente mientras él se desplazaba, entonces en 

el momento no le puedo decir que haya cancelado su asistencia, pero sí que la 

reunión con la Bancada de la U se ha extendido como también lo sabe el Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Representante Cabello. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Voy a continuar con el debate, pero por respeto a los televidentes, por respeto a los 

invitados que sí acudieron, pero quiero decirle una cosa al Señor Viceministro, 

independientemente de lo que haya estado haciendo el Señor Ministro, él tiene una 

obligación por ley de estar aquí y es irrespetuoso, yo quiero saber cuándo llegue 

que va a contestar si no ha escuchado nada de lo que he dicho por el lapso de 40 

minutos aquí y lo que han dicho mis compañeros y lo que hace falta, insisto, es 

irrespetuoso y la próxima vez, dígale que tenga seriedad, si va a venir que llegue 
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puntual o sino que no venga y uno sabe a qué atenerse y hubiéramos cancelado el 

debate, sigue siendo irrespetuoso el Ministro con esta Comisión, y hoy no solamente 

con nosotros los Congresistas sino con los millones de bogotanos que no están 

viendo en este momento y querían unas explicaciones de él. Muchas gracias.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Representante Antenor para Moción de Orden. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANTENOR DURÁN. 

Yo quiero Señor Presidente, en este momento hacer una Moción de Orden en el 

siguiente sentido, siempre hemos acompañado a la Doctora Tatiana y todos los 

miembros de la Comisión en ese reclamo de que los Ministros deben estar 

presentes, yo creo que usted tiene razón en el sentido a reclamar la presencia del 

Ministro, Doctora Tatiana, y le damos la razón en el sentido de reclamar esa 

presencia, pero de ninguna manera le puede dar derecho a la Doctora Tatiana que 

por alguna razón que creemos nosotros debe ser muy fuerte, muy grande para que 

el Ministro no esté a llamar al Ministro aquí de irresponsable o irrespetuoso tampoco 

con la Comisión, en mi condición de Parlamentario de la región Caribe y 

fundamentalmente amigo del Gobierno Nacional, tengo que decirle a la Doctora 

Tatiana que le apoyo en el reclamo en el sentido de que estén presentes los 

Ministros, pero no le puedo aceptar que trate al Ministro del Interior de irrespetuoso 

y de irresponsable.  

 

Señor Presidente, si alguna persona se ha caracterizado por ser respetuoso con el 

Congreso, responsable con el Congreso, activo para actuar solidariamente con el 

Congreso y estar presente en todas las acciones es el Ministro del Interior, por eso 

me perdona Doctora Tatiana, pero no me parece justo que usted trate aquí de 

irrespetuoso y de irresponsable a un hombre como el Ministro del Interior que lo que 

hace es trabajar desde que se levanta en la madrugada hasta las horas de la noche, 

ese es un hombre consagrado, ese es un hombre decente, es un hombre 

respetuoso de las instituciones y de la democracia, en ese sentido yo quiero Señor 

Presidente, dejar esa constancia también, respetando su criterio Doctora Tatiana 

porque lo respetamos, además su derecho a exigir la presencia de los Ministros, 

también hacer la defensa aquí de un hombre consagrado íntegramente a defender 

las buenas costumbres políticas como es el Ministro del interior, el Doctor Juan 

Fernando Cristo Bustos a quien tenemos que decir, no es irresponsable ni es un 
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hombre que se caracteriza por  no ser serio en la política, alguna razón poderosa 

Señor Presidente ha tenido el Ministro para no estar aquí, dejo esa constancia 

también en este momento. Muchas gracias Señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

He recibido la lamentable noticia que debido al atentado que sufrió esta mañana 

nuestro excompañero Moisés, acaba de fallecer, por lo cual yo creo que además de 

pedirle a la Comisión que emita las correspondientes mociones de duelo en estos 

casos pues me permitiría sugerirles que hagamos en estos momentos un minuto de 

silencio por la memoria de nuestro excompañero Moisés.  

 

MINUTO DE SILENCIO 

 

Muchas gracias a todos y deseamos que el alma de Moisés descanse en paz y que 

ojalá las autoridades puedan esclarecer los motivos y circunstancias por las cuales 

se cometió este lamentable hecho criminal en la mañana de hoy.  

 

La Representante Tatiana Cabello decidió continuar con el debate, tomamos atenta 

nota de la constancia que ha dejado el Representante Antenor Durán y continuamos 

entonces en el uso de la palabra el Representante Federico Hoyos.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. FEDERICO EDUARDO HOYOS 

SALAZAR. 

Presidente, muchas gracias. Me uno al sentimiento de duelo por la muerte de 

Moisés, duele mucho y esto reafirma que, a pesar de los esfuerzos, el país este 

sigue siendo un país violento que tiene mucho por avanzar, duele mucho porque 

hace poquito lo veíamos ahí sentado con nosotros y hoy pues ya ha fallecido. 

 

 Quiero hacer algunas referencias Tatiana a tu debate, que me parece que tiene la 

mayor importancia, pero no quiero hacer referencias políticas, sino que quiero 

realmente citar algunos hechos y datos sobre la importancia de la seguridad en las 

ciudades.  Y perdónenme que no había saludado al Señor Secretario Daniel Mejía 

Londoño, al Viceministro Luis Ernesto Gómez, a mi Coronel Sánchez y muchas 

gracias a todos por estar aquí.  
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El 80% de la población de América Latina vive en ciudades, América Latina tiene 

198 ciudades con poblaciones superiores a 200.000 habitantes, lo que constituye el 

60% del PIB de la región en estas 198 ciudades, de las 10 ciudades más grandes 

de América Latina, a las que se incluye Bogotá por supuesto generan la mitad del 

60% del PIB de la región, tenemos una enorme incidencia en la producción 

económica de la región y Bogotá por supuesto es una de estas ciudades que más 

incide, estima el Mckinsey Global Institute que es uno de los Centros de 

Pensamientos más robustos, digamos más respetados del mundo, que en los 

próximos 15 años, las ciudades de América Latina aportarán aproximadamente el 

6% del PIB global y en este aporte del PIB global, Bogotá nuevamente tendrá un 

papel preponderante, esto es 1,5 veces más de lo que aportan las ciudades de 

Europa del Este, el Ministro del Interior acaba de hacer presencia.  

 

Muchas de las ciudades de Colombia y de América Latina por supuesto las 

necesidades han superado la infraestructura en todos los aspectos, en movilidad, 

en atención a problemas de medio ambiente y por supuesto en seguridad, como la 

Representante Tatiana lo mencionaba en el tema concretamente de las cámaras de 

seguridad y la presencia de policías. 

 

La inseguridad de las ciudades de Colombia y América Latina han superado 

ampliamente la posibilidad de respuesta de las ciudades y por lo tanto, me uno al 

llamado que Tatiana ha hecho a que sea el Gobierno Nacional quien realmente 

también se involucre en este problema, porque la administración municipal no tiene 

la capacidad de respuesta para el tamaño de la ciudad y para la cantidad de 

incidentes y de problemas de inseguridad que tienen, por lo tanto tiene que haber 

un papel activo por parte del Gobierno Nacional, en ese sentido saludamos al Señor 

Ministro que hace presencia y cuyo papel es fundamental en la lucha contra la 

criminalidad en las ciudades de Colombia. 

 

Yo estoy de acuerdo con que las administraciones distritales y municipales del país 

tienen una responsabilidad preponderante, por supuesto pero esto no puede 

subrayar de ninguna manera que el Gobierno Nacional tenga que involucrarse 

activamente con recursos, con liderazgo y en un contacto permanente con las 

ciudades, la lista de cámaras de seguridad que han sido invertidas en diferentes 

ciudades como Tatiana muy bien subrayó, no explica de ninguna manera que la 

capital del país, donde vivimos muchos Colombianos, no únicamente bogotanos, 

Colombianos porque yo soy de Medellín pero también vivo en Bogotá la mitad de 
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mi semana, no tenga la misma inversión en la misma atención en materia de 

cámaras de seguridad, que no es la única solución a los problemas de seguridad, 

pero que si aporta significativamente, también llama inmensamente la atención la 

falta de policías  que hay en Bogotá, como tú Tatiana, como Concejales como Daniel 

Palacios lo han denunciado durante mucho tiempo, y finalmente quisiera hacer esta 

reflexión y es, lo hemos dicho, el proceso de paz ha tenido una inmensa atención al 

tema rural, Colombia es un país con las de 73% de su población viviendo en 

ciudades y por supuesto ciudades como Bogotá, como Medellín, Cali, Barranquilla, 

las principales ciudades pero muy especialmente Bogotá, que son las que mejores 

servicios públicos tienen, que son las que mayor capacidad de producción de 

empleo tienen, mayor desarrollo económico tienen, serán ciudades que sean del 

mayor interés para desmovilizados y personas del campo que busquen un mejor 

futuro en las ciudades, en este sentido nos preguntamos si realmente estamos 

preparados para el post acuerdo en ciudades como Bogotá, de acuerdo a las cifras 

que Tatiana ha presentado y teniendo en cuenta algo Daniel, que lo resalto, la 

administración de Enrique Peñalosa ha enfrentado con vehemencia, con claridad y 

con responsabilidad el problema de inseguridad en Bogotá, pocas administraciones 

han actuado con la misma claridad y con la misma contundencia y con la misma 

capacidad de reacción, ojalá más ciudades tuvieran administraciones como la de 

Enrique Peñalosa y tuvieran Secretarios como usted Daniel, se lo he dicho y respeto 

enormemente lo que han hecho en intervenciones como la del Bronx y lo que han 

continuado haciendo, porque es que el futuro de Colombia está en las ciudades y el 

post acuerdo tendrá un enorme impacto en las ciudades, sin embargo parece que 

el tema de las ciudades no estuviera en el centro del debate de la agenda pública y 

por lo tanto si debe estar y no únicamente por parte de los Alcaldes, de los 

Concejales, de las administraciones municipales, sino del Gobierno Nacional, por 

eso Señor Ministro es tan importante su presencia, y tanto para ciudades como la 

mía Medellín, Cali, Barranquilla, otras ciudades principales del país, el hecho de que 

el Gobierno Nacional juegue un papel activo en el post acuerdo, será fundamental 

porque de lo contrario los problemas de inseguridad superarán ampliamente la 

capacidad de reacción y la infraestructura que tenemos y Colombia no avanzará 

como lo predice el Mckinsey Global Institute, que dice que si realmente aquí no hay 

una intervención en materias fundamentales como la ciudad, como las ciudades de 

Colombia, especialmente Bogotá que es nuestra capital, no habrá un crecimiento 

económico como el esperado y por lo tanto las ciudades de América Latica se van 

a estancar, lo que tendría obviamente un impacto en el PIB de la región, en el PIB 

global y en la calidad de vida de todos los ciudadanos.  
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Tatiana gracias por este debate que ojalá sea el primero de muchos en donde 

realmente el tema de las ciudades esté en el centro de la agenda pública, 

especialmente en esta etapa del post acuerdo. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Tiene el uso de la palabra el Representante Luis Fernando Urrego Carvajal. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. LUIS FERNANDO URREGO CARVAJAL. 

Gracias, Señor Presidente.  La verdad he quedado anonadado con la noticia de 

Moisés, que es miembro de nuestra Comisión, seguimos a veces como si no hiciera 

uno una pausa en la vida, yo pienso que no solamente es el duelo que tenemos 

aquí en la Comisión y expresar la lamentación a toda la familia, a sus amigos, a sus 

electores, sino una circunstancia evidentemente muy difícil, yo es la primera vez 

que recibo esta noticia en tres años que llevo en esta Comisión, somos la Comisión 

de entre todos los temas de Seguridad Nacional, además nuestro compañero en el 

curso de oficiales de la reserva, yo la verdad conmocionado le digo Señor 

Presidente, que casi no puedo intervenir. 

Pero si tengo dos objeciones, saludar al Señor Ministro, los Señores Viceministros, 

al Señor Coronel, a nuestra Fuerza Pública que también todos los días muere 

lamentablemente, tenemos mucha fe los Colombianos de a pie, yo no hablo aquí 

como Representante sino como un ciudadano común y corriente, en ese proceso 

con todas las críticas, con todas las diferencias pero ya está bueno de tanta muerte 

en Colombia, yo sé que la firma del proceso era lo más fácil, lo más difícil va a ser 

la implementación de ese proceso, eso va a tener muchas dificultades, el Presidente 

de mi partido, el Doctor Hernán Andrade decía que las ciudades están 

descompuestas por el aumento de la delincuencia común y eso lo podemos ver en 

todas las ciudades, yo llegué ayer de Florencia y todos los días homicidios, ayer 

estaba el Señor Presidente de la Republica allá, precisamente tratando el tema 

difícil de las circunstancias de riesgo porque Florencia igual que Mocoa dejo aquí 

constancia, Señor Presidente tiene las mismas condiciones amazónicas, nuestros 

16 municipios todos son irrigados por los ríos que están altamente deforestados y 

que pueden tener circunstancias muy graves en todo el departamento del Caquetá 

y Dios no quiera, similares a Mocoa.  
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Yo quiero decir que este debate es muy importante, que se centre en Bogotá, pero 

nosotros que somos de las regiones, requerimos también una atención siquiera 

importante, señor Ministro, las cámaras en Florencia no funcionan, estoy hablando 

de una ciudad común y corriente porque creo que todos los tenemos así; no hay 

CAI, la policía no tiene como reaccionar, yo fui Secretario de Gobierno en esa 

Alcaldía y Alcalde encargado y mirábamos del Concejo de Seguridad como le 

dábamos la mano a la Policía para que pudiera actuar, con ese compromiso tan 

grande que tiene esa institución de la Seguridad Ciudadana, y tenemos que ver 

cómo resolvemos esto, Ministro, hay que confiarle al Presidente ese tema, miren, 

acaban de matar a un Congresista, esto no es un caso común y corriente pero igual, 

mueren todos los días ciudadanos Colombianos por quitarle un celular, por cualquier 

raponazo, la persona por nerviosismo se opone o no da después como la Juez de 

Florencia que quedó nerviosa cuando le dijeron que entregara su celular, no se 

podía mover del susto y la impactaron con 3 disparos y murió esa misma noche; 

entonces la circunstancia aquí no es solamente de un debate, no es solamente de 

pelear con un Ministro, aquí la circunstancia es de ser responsables con la Nación, 

yo pienso Señor Ministro, que usted tiene que sentarse con el Presidente, gracias 

por venir Ministro, yo confío en Antenor, usted es un hombre que desde que se 

levanta hasta que se acuesta, trabaja, a veces no nos recibe por sus ocupaciones, 

yo he ido a su Ministerio y no me recibe pero me doy cuenta que realmente está 

ocupado, entonces uno tiene que esperar y tener paciencia en las cosas y usted me 

conoce Ministro y hablo con su Viceministro que es del Putumayo, precisamente 

vengo ahorita mismo de impartir una reunión, revisando la Reforma Política, pero 

quiero centrar y cerrar mi intervención diciéndole que este no sea un debate más y 

que no sea solo de Bogotá, sino que hay que darle la importancia en los recursos 

por favor Ministro, que revisen las cámaras de todo el país y funcionen, ese fue un 

esfuerzo muy grande y no funcionan Ministro, y segundo, si la policía realmente 

tiene los medios y esos Concejos de Seguridad y esos Fondos de Seguridad tienen 

los recursos para responderle a la delincuencia que tiene una nueva talla en este 

momento y que no hemos podido superar.  

 

Quiero finalizar diciéndole que la batalla de la seguridad no puede ser solamente 

desde la seguridad, miren, revisen las cifras de Chile cuando implementó el seguro 

del desempleo, inmediatamente se bajaron las tazas de inseguridad y me decían 

los chilenos en una conferencia que estuve, me decían ‘’A toda hora una persona 

desempleada tiene que subsistir, no tiene que comer y se va a robar y ustedes la 

encierran en una cárcel que les cuestan muchos millones de dólares, con todo un 
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andamiaje, tienen que protegerlo, tienen que pagar el INPEC, tienen que darle 

alimentos y todo eso, ¿por qué no sacan el costo, Colombianos? ¿Por qué no hacen 

costo de cuánto podría ser un subsidio de desempleo?’’ que solamente se lo hemos 

subrogado a las Cajas de Compensación, yo he estado interesado en el tema, Alirio, 

porque a veces nosotros tenemos confrontaciones, pero a veces estamos de 

acuerdo en muchos temas, yo por eso siempre escucho a la oposición, me reuní 

con el Gerente de la Caja de Compensación de mi departamento, la respuesta fue 

muy pequeña, por 3 meses a las personas que quedan desempleadas pero 

personas que en un desespero que no conocemos ni ustedes ni yo, porque tener 

un empleo hoy en día es un privilegio, pues no sabemos lo que es no tener alimentos 

para su familia y esas personas entran a delinquir en ese proceso y otro el de 

formación, Señor Presidente, nosotros tenemos que revisar el tema sociológico de 

porqué la cantidad de delincuentes, leí en la prensa de ayer o de antier excúseme, 

no tengo clara la memoria hoy con esto de Moisés, pero 300 capturados de la 

Policía, de los cuales cuarenta y algo eran menores de edad, ¿Qué está pasando 

con nuestros menores de edad? ¿Qué está sucediendo con el instituto de Bienestar 

Familiar? ¿Dónde está el compromiso de Gobierno? Entonces dejo esas dos 

claridades porque sé que aquí habrá muchos argumentos y muchas perspectivas 

de lo que puede ser la seguridad, pero también hay que ver el tema social y el tema 

sociológico de la Nación. Gracias Señor Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Representante Alirio Uribe, tiene el uso de la palabra y luego escuchamos al Ministro 

del interior.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALIRIO URIBE MUÑOZ.  

Muchas gracias, Señor Presidente.   De verdad también consternado como todos 

los miembros de la Comisión, Señor Ministro Juan Fernando Cristo pues apenas 

estábamos abriendo la sesión cuando nos enteramos del atentado al ex Congresista 

Moisés Orozco a los alrededores de su casa, baleado por sicarios y obviamente 

pues ahora nos encontramos con la situación de que no estaba estable como se 

había dicho inicialmente en la clínica, sino que acaba de fallecer y creo que pues 

eso impacta la Comisión y a todos sus miembros y pues le hacemos un llamado al 

Señor Ministro para que se tomen todas las medidas para esclarecer que pasó y los 

móviles y quieres fueron y que se esclarezca este nuevo asesinato, creo yo que un 

gran esfuerzo que se está haciendo hoy en Colombia con el proceso de paz, es 



 

 

Cámara de Representantes-Comisión Segunda 
Acta No. 25 del 19 de abril de 2017 

Elaboró: Sharick Sierra López. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Página 25 de 133 
 

precisamente que saquemos las armas de la política y que todos estos asesinatos 

y crímenes paren y creo que es un gran esfuerzo el que se debe hacer en el país 

precisamente para que hechos tan lamentables, tan terribles, pues no sigan 

ocurriendo en ninguna parte del país y por eso expresamos la solidaridad con su 

familia, con todas las personas que trabajaban con él y hacemos un llamado para 

que se esclarezca este hecho.   

 

Agradecemos la presencia del Doctor. Daniel Mejía Secretario de Seguridad, del 

doctor Luis Ernesto Gómez también del Ministerio, al Coronel Sánchez. Antes de 

que llegara el Ministro yo me iba a sumar al reclamo justo de la doctora Tatiana, o 

sea la Comisión debe hacer los debates con la presencia de Ministros y creo que 

varios debates, Presidente, se han ido aplazando o no se han realizado 

precisamente porque no están presentes los Ministros y tenemos que hacer un gran 

esfuerzo también desde la Secretaría para garantizar que cuando se hagan y se 

convoquen los debates, garanticemos esa presencia, entonces también para que el 

señor Ministro Cristo sepa que se manifestó un gran descontento por la no presencia 

suya al inicio de este debate y agradecemos que usted ya esté en este momento 

aquí.  

 

Este debate tiene que ver con la seguridad precisamente por la situación de Bogotá 

y por la situación de seguridad e inseguridad en muchas ciudades del país, todos 

condenamos los 1.266 asesinatos del año pasado en Bogotá y creemos que hay 

que tomar medidas para que estas cifras sigan cayendo y quisiera aquí reivindicar 

Ministro, porque nosotros como Polo Democrático hemos apoyado precisamente 

todo este Proceso de Paz, porque cuando empecé mi carrera como Abogado de 

Derechos Humanos, el promedio de asesinatos en Colombia era de 30.000 

asesinatos por año, estoy hablando de hace más de 20 años y por aquellas épocas 

y por muchos años, más o menos un 10% de estos asesinatos, o sea unos 3.000 

eran por motivos sociopolíticos y muchos de ellos eran líderes indígenas, 

campesinos,  estudiantes, líderes sociales, miembros de Juntas de Acción Comunal, 

por supuesto aquí tuvimos años también donde en un solo año asesinaron 400 

agentes del CTI, por investigaciones que hacían, asesinaron jueces, magistrados, 

tuvimos los hechos terribles del Palacio de Justicia, etc.  

Hoy las cifras de la Policía y Medicina Legal nos dicen que la tasa de homicidios 

cayó a 12.000, incluso Medicina Legal tiene una tasa inferior, de 10.000, es decir, 

estamos hablando de casi una tercera parte de los homicidios que ocurrían hace 20 

– 25 años y obviamente esto tiene que ver con la desactivación del conflicto armado, 
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eso no sucede porque si, es decir, hay una tendencia a la baja que no nos debe 

alegrar porque que mataran 1.266 personas el año pasado en Bogotá, pues esa es 

una cifra horrible, porque implica que son más de 4 a la semana, etc. Pero hay que 

reconocer que en esa media histórica de homicidios la situación va mejorando a lo 

largo y ancho del país y Bogotá históricamente es una de las ciudades que tiene 

una de las tasas de homicidios más bajas del país, y por eso cuando hablamos de 

seguridad, por supuesto que estoy de acuerdo con el debate que ha planteado la 

Representante Tatiana Cabello, porque no es posible que tenemos tan pocas 

cámaras en la ciudad y que ese porcentaje tan alto de casi el 40% no estén activas 

o no estén funcionando, pero yo le daría una cifra más terrible, si uno mira las 360 

cámaras que funcionan hoy en Bogotá, significaría que tenemos activa una cámara 

por cada 22.000 habitantes y si uno mira ciudades como Londres, hay una cámara 

por cada 11 habitantes, es decir, la seguridad se vuelve más preventiva con este 

tema de las cámaras que, con el tema mismo de la presencia policial, yo sé que 

esta Comisión y sé que Representantes de Bogotá han hecho peticiones concretas 

al Alcalde Mayor de Bogotá Enrique Peñalosa solicitando una mayor presencia 

policial en la ciudad y yo no he firmado esas caras, ¿Usted se acuerda, 

Representante Edward, que me pasó la carta y no la firmé, porque yo creo que 

Bogotá efectivamente tiene menos presencia policial que muchas ciudades del país, 

porque Bogotá tiene mejores indicadores sociales, esa es mi tesis y mi tesis es que 

entre mayores indicadores sociales tengamos, o sea entre más baja sea la tasa de 

desempleo, entre más escolaridad tengan los jóvenes, entre más acceso tenga la 

gente a la universidad, entre mayores niveles de salud haya en una ciudad, menos 

índice de delincuencia vamos a tener, y por eso yo no veo necesario el que haya 

menos policías, signifique que haya más inseguridad, lo que creo es que la 

seguridad tenemos que irla mirando como un elemento mucho más complejo como 

se ha planteado aquí en la Comisión también, como un elemento de política sociales 

y demás que generen una situación de mayor seguridad pero comparto el fondo del 

debate que ha planteado la Doctora Tatiana es, como mejoramos la seguridad en 

la ciudad y como activamos las cámaras que no funcionan, 217 que no funcionan y 

como se colocan más cámaras en los sitios que la misma Alcaldía ha identificado, 

que son sitios de mayor riesgo, de mayor inseguridad, donde se presentan más 

hurtos de todo tipo, etc., y creo que ese esfuerzo hay que apoyarlo y hay que 

hacerlo, entonces siempre hemos tenido la preocupación como Polo Democrático 

en Bogotá frente al Plan de Desarrollo de la ciudad por la disminución del gasto 

social en promedio de un 60% a un 40%, a un 41%, porque nos preocupa que esa 

desatención social en muchos programas, se traduzcan en problemas de 
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delincuencia mayores para la ciudad, por eso estamos de acuerdo en que hay que 

ubicar esos 2.000 sitios de mayor inseguridad y de mayor comisión de delitos de la 

ciudad y mejorar la presencia policial, mejorar la presencia de cámaras y demás y 

de esa manera tratad de que mejore no solamente la percepción de seguridad, sino 

que mejore realmente la seguridad en la ciudad, porque la cifra que presentaba la 

Doctora Tatiana Cabello, Señor Ministro y Señor Daniel Mejía, pues es muy 

preocupante, es decir, que el año pasado haya un incremento del 12% de las 

personas que manifiestan haber sido víctima de algún delito en la ciudad, en el año 

2016, eso pone en evidencia que al parecer no es cierto que la situación de 

seguridad esté mejorando en la ciudad, si cada vez más ciudadanos dicen que 

vienen siendo objeto o víctima de algún delito, alcanzando un 32% de los 

ciudadanos encuestados. Todos conocemos también de vieja data cuales son las 

localidades de Bogotá que tienen mayores índices de inseguridad, la Doctora 

Tatiana Cabello también mostró con graficas muy detalladas cuáles son esas 

localidades donde se presentan más homicidios, donde se presentan más hurtos a 

residencias, hurtos de automóviles, atracos, asaltos etc., y se requiere obviamente 

tomar medidas, pero también tomen nota de que son las zonas de la ciudad que 

tienen más niveles de pobreza, Ciudad Bolívar, Mártires, Santafé, bueno Ciudad 

Kennedy, Bosa, son zonas que también tienen mayor inseguridad también en 

términos de empleo, de alimentación, de salud, de los otros componentes que para 

mí son vitales para tener una visión holística del tema de la seguridad y más en una 

inscripción de seguridad humana.  

 

Quisiera también mirar un poco la inseguridad en el transporte público, se ha dicho 

mucho y quisiera también que el Señor Daniel Mejía nos dijera que medidas está 

tomando la Alcaldía frente al tema de los accidentes en el SITP, se nos decía en 

una noticia de marzo 27, que ya son 751 los accidentes de buses de SITP en el 

2017, es decir, 751 accidentes en poco más de 2 meses, casi 3 meses y veíamos 

también noticias de esa misma fecha, un muerto y 28 heridos por accidentes de un  

SITP con una tracto mula, la falta de mantenimiento, hicimos una audiencia pública 

también sobre los abusos por los trabajadores de los sistemas de operación del 

SITP y la sobrecargas laborales, de horas de trabajo y la inseguridad que se genera 

porque no se le hace mantenimiento a estos buses, está generando también una 

situación de inseguridad para los ciudadanos, obviamente para los usuarios del 

sistema pero también para los transeúntes y demás.  
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Quisiera también preguntarle al Doctor Daniel Mejía, porque había también un 

programa para seguridad de jóvenes que tenía que ver con jóvenes que estaban en 

las localidades más pobres, que eran más vulnerables a ser tocados por las mafias, 

por los niveles de desescolarización y traigo a colación esto de los jóvenes porque 

el 47% de las personas que sufren homicidios en Bogotá, son jóvenes entre 15 y 29 

años de edad, es decir, son los jóvenes los que más se están muriendo en Bogotá, 

producto de la violencia que se genera en las diferentes localices y si uno mira 

quienes son los victimarios, también son jóvenes, la mayoría de actores que matan 

los jóvenes son otros jóvenes, por todos los problemas que hay en las barriadas de 

Bogotá, la inseguridad y demás, y existía un programa que era del proyecto de 

jóvenes en paz, que precisamente alcanzo a tener a finales del 2015 más de 7.000 

jóvenes que eran vinculados a estos programas para tratar de sacar los jóvenes de 

los escenarios habituales de las drogas, de violencia y hacer prevención, creo yo 

que una concepción buena y positiva de seguridad es mirar la seguridad como 

prevención, no cuando ya los jóvenes están delinquiendo en la calle y demás, sino 

mirar cómo se hace prevención.  

 

También me gustaría saber si la alcaldía tiene alguna valoración de cuál ha sido el 

impacto en materia de seguridad de lo que pasó en el Bronx, hay un debate que 

quedó pendiente, que yo no pude hacer el año pasado, que el Alcalde no 

compareció, pero queríamos resaltar eso, para muchos sectores, sobretodo del 

centro de la ciudad, las operaciones del Bronx y la improvisación en las operaciones 

que se hicieron para el desalojo del Bronx, generó situaciones de inseguridad para 

muchas zonas del centro y para otras zonas de la ciudad, esta mañana escuchaba 

la Policía Nacional en algún medio de comunicación, haciendo referencia a como 

había que ir a capturar los que habían salido del Bronx a otras zonas como la que 

hay allí por Corabastos, se me olvidó el nombre ahoritica de esa zona, donde hay 

también un pequeño Bronx allí, y como se ha extendido la inseguridad en la ciudad 

a raíz de la intervención que se hacía precisamente con el Bronx, por razones 

técnicas y por falta de internet, no puedo presentar un video que había preparado 

pero, en una entrevista donde precisamente usted, Doctor Daniel Mejía, hablaba de 

cuál debería ser el tratamiento que se le debería dar a los habitantes de calle y como 

había que hacer terapias de sustitución de consumo y como se necesitaban varios 

meses para poder hacer la intervención del Bronx, declaraciones días anteriores a 

la intervención del Bronx , y de alguna manera entendíamos la intervención del 

Bronx más como una operación programada por la fiscalía, por el secuestro de una 

agente del CTI, por algunos hechos de violencia que habían ocurrido ahí en esta 
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zona, hechos gravísimos y realmente la Alcaldía no estaba preparada para atender 

a fondo esta problemática, quisiera entonces dejar estos interrogantes y mirar cómo 

vamos a sumar esfuerzos para recuperar la seguridad en Bogotá y la seguridad en 

Bogotá de manera integral, insisto, la solución no solamente son cámaras, la 

solución no solamente son más policías, sino que necesitamos políticas integrales 

y sobretodo políticas preventivas, necesitamos seguir bajando la tasa de homicidios 

en Bogotá, como ha venido ocurriendo en los últimos 20 años y obviamente se 

requiere que bajen los hurtos, todavía es muy grave que se presenten 61 hurtos al 

día como se daba en las cifras que se presentaban en el debate, en Bogotá, es decir 

que esas cifras toca seguirlas reduciendo para que la gente en la ciudad pueda vivir 

con tranquilidad y pueda tener garantías hacia su vida y hacia su integridad, yo 

insisto en eso, me gustaría saber que piensa el Ministerio del interior y que piensa 

la Alcaldía Mayor frente al tema de la prevención de riesgos para mejorar la 

seguridad en las ciudades, creo que uno de los grandes desafíos del Posconflicto 

es evitar que el conflicto que se ha vivido históricamente en los campos, que ha sido 

muy fuerte con los desplazados, con los asesinatos, con los desaparecidos, las 

masacres, los bombardeos, bueno todo lo que ha pasado, pues no se nos vaya a 

venir un conflicto del campo a la ciudad y que esas tasas de homicidios no se vayan 

a disparar por la inseguridad ciudadana y por el tema de la violencia en las ciudades 

y como realmente el país se está preparando para que las ciudades Colombianas 

sean mucho más seguras. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Representante Alirio, le pedimos pues que ya. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALIRIO URIBE MUÑOZ.  

Ya, Presidente. Gracias.  Quería dejar eso como unos puntos de vista en este 

importante debate, de verdad manchado por la noticia del asesinato del 

Exrepresentante Moisés Orozco y que cuando hablamos de seguridad, el principal 

valor que tenemos que proteger en Bogotá y en todo el país, es la vida de todas las 

personas. Muchas gracias. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Representante Antenor Durán. 

 



 

 

Cámara de Representantes-Comisión Segunda 
Acta No. 25 del 19 de abril de 2017 

Elaboró: Sharick Sierra López. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Página 30 de 133 
 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANTENOR DURÁN CARRILLO. 

Presidente, vamos a ser muy breves porque de verdad que debemos escuchar al 

Ministro, me parece que además del requerimiento que se le ha hecho, el tendrá 

muchas cosas que informarnos en este debate. 

 

Yo si quiero saludar al Señor Ministro Juan Fernando Cristo, con el respeto de 

siempre, igualmente al Doctor Luis Ernesto Gómez, Viceministro, al Secretario de 

Seguridad, Convivencia y justicia, Doctor Daniel Mejía Londoño, al delegado de la 

Policía Nacional que nos acompaña el Coronel Sánchez, a los Alcaldes de las 

localidades que no sabemos cuántos están aquí, a los periodistas, a las personas 

que nos acompañan.  

 

Déjenme decirles que también estoy bastante consternado y dolido con la noticia 

como lo decía el Doctor Urrego a todos, la noticia nos ha caído como un balde de 

agua fría, lo de Moisés Orozco, nuestro compañero, exparlamentario, es un hecho 

triste, doloroso, como lo decíamos ayer con la muerte de una de las figuras 

promisorias de la música, Martín Elías Díaz Acosta, igualmente expresamos ayer 

nuestras condolencias, hoy estamos compungidos nuevamente, dolidos por un 

hecho nuevo de dolor para todos los que hacemos parte de esta Comisión.  

 

Déjeme decirle Presidente que hoy 19 de abril es un día histórico, la historia 

reconoce que esta es una fecha Doctora Tatiana, que tiene una connotación 

importante, un 19 de abril como ustedes saben, del año 1970 en la disputa entre el 

Presidente Misael Pastrana y Gustavo Rojas Pinilla, se presentaron hechos que la 

historia no puede dejar de reconocer, hoy es un día que la historia del país reconoce 

que ese 19 de abril de 1970 se presentaron algunas circunstancias que dieron 

después motivación al nacimiento del M19, movimiento guerrillero, y que esta fecha 

es una fecha reivindicada por ellos en sus luchas, en sus esfuerzos, pero que 

finalmente la paz con el M19, también es una fecha histórica que nos lleva a la 

convivencia, a la paz del país, todos estos hechos históricos los quiero resaltar 

porque en este debate Doctora Tatiana, es importante la fecha de hoy 19 de abril. 

 

Y decirle que, en el tema del debate de la Doctora Tatiana, muy importante su 

intervención, yo creo que tenemos que valorar la importancia de este debate 

Doctora Tatiana con su inteligencia, con su capacidad, aquí tenemos que apoyarle 

como le hemos apoyado muchas veces. La seguridad de Bogotá indudablemente 

está sumamente delicada, la percepción de inseguridad no solamente de Bogotá 
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sino de todo el país, nos preocupa a todos los colombianos, pero no puede ser este 

de ninguna manera un hecho utilizado tampoco para decir entonces que Bogotá 

está mal y que otras regiones del país están bien, yo creo que el problema es 

Nacional y hacemos esfuerzos porque mejore la seguridad en Bogotá y ese es 

nuestro llamado. También hoy acompañamos, Doctora Tatiana esa propuesta suya.  

Yo quiero finalizar en este tema que es tan importante de la seguridad de Bogotá 

que hoy se plantea que también comparto que la sensación de inseguridad es cierto, 

pero no solamente de Bogotá, todo el país tiene también muestra de esta 

inseguridad, pero los hechos mismos nos están dando la razón de que se ha ido 

mejorando, nadie puede negar que se han reducido las cifras de homicidios en el 

país, nadie puede negar que los hurtos incluso en la misma ciudad de Bogotá han 

mejorado 2015 – 2016, y que el Gobierno Nacional está haciendo un gran esfuerzo, 

yo reconozco el Ministro del Interior, a quien valoro su trabajo, su esfuerzo, lo que 

hizo por ejemplo en la ciudad de Riohacha, la capital de mi Departamento, La 

Guajira, y en otras regiones del país, se hizo una inversión aproximadamente de 

$7.000.000.000, buscando mejorar la seguridad con las cámaras, que son tan 

importantes, pero todos esos esfuerzos, yo creo Ministro que hay que seguirlos 

fortaleciendo, nadie está contento de pronto con lo que se ha dicho, queremos un 

poco más pero eso no nos puede llevar a desconocer lo que se ha hecho, los 

avances que se han logrado.  

Finalmente decirle Doctora Tatiana que lamento algunas expresiones suyas 

referente al Ministro, pero usted sabe el cariño y el aprecio que le tenemos y el 

respeto que tenemos con usted y con todos los miembros de esta bancada, de esta 

Comisión, civilizadamente como hemos actuado siempre, con la capacidad, con la 

inteligencia, tenemos diferencias muchas veces, pero siempre con respeto 

deberíamos manejar estas contradicciones y es el llamado que tengo que hacer 

hoy, que ante tanta violencia, ante tanta confrontación que existe hoy en el país, 

ojalá la polarización le bajemos un poco a ese tema, no incendiemos más las 

contradicciones y las confrontaciones, porque el país necesita convivencia, necesita 

paz y el Ministro del Interior es un buen mensajero de ese propósito de paz del país. 

Muchas gracias, Señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 

H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Vamos a entrar a oír a los funcionarios del Gobierno, le vamos a dar… 

Representante Edward, muy corta su intervención por favor porque ya habíamos 
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organizado el debate, no queremos ser descortés la Comisión con usted, pero por 

favor puntual para que pueda hablar el Doctor Daniel y el Señor Ministro del Interior. 

 

 HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. EDWARD DAVID RODRÍGUEZ 

RODRÍGUEZ.  

Presidente muchas gracias.   Mire, Ministro y Secretario, es un tema que hemos 

venido trabajando conjuntamente y creo que estos temas de seguridad deben estar 

por encima de cualquier circunstancia política, quiero contarle y le decía Ministro 

que esta vez no le voy a dar palo, sino que le voy a dar una propuesta y para eso 

esta Comisión va a estudiar la próxima semana un proyecto de ley muy interesante, 

mire Ministro, la única forma de empezar a solucionar los problemas es educando y 

educando en prevención del delito, de la drogadicción y formando en cultura 

ciudadana, eso es lo que pretende este proyecto de ley, Ministro el 182, que 

actualmente la Doctora Tatiana es ponente y le quiero contar el ABC rápidamente 

para efectivamente cumplir con el mandato del Señor Presidente.  

 

Lo primero que hace es crear una política de prevención del delito y de la 

drogadicción, ¿sabe qué, Ministro? Aquí hay que poner responsables y ustedes y el 

Gobierno Nacional no pueden hacer absolutamente todo, tiene que haber 

responsables pero responsables con poder de convocatorias, ¿porque sabe usted 

Representante? Que usted a la hora de llamar a la fiscalía como Alcalde no le van, 

o llamar a la Policía de Infancia y Adolescencia como Alcalde no le van y es una 

desarticulación terrible lo que hoy tenemos como tal, de tal manera que esto obliga 

a que se cree una Política de prevención del delito, donde tendrán que ser llamados 

todos los entes que tengan que ver con los adolescentes y empezar a generar 

programas, así como usted lo está planteando que se puedan medir y que realmente 

sean efectivos ¿Por qué sale esto?, En una investigación profunda que hicimos, 

encontramos que muchos de los jóvenes son reclutados por las bandas criminales 

y son reclutados con ocasión de los colegios, ¿entonces qué es lo que le hacen? Le 

dan su primera papeleta de marihuana, en la segunda papeleta ya le están cobrando 

lo de las onces, en la tercera ya obligan al menor a robar a sus propios compañeros 

o robar en sus propias casas y en la cuarta desafortunadamente o los echan de la 

casa o se le vuelve un problema social a su familia muy, muy grave, entonces si nos 

enfocamos en esos adolescentes empezamos a cambiar. 

 

Mire Ministro, el segundo elemento que tiene esto sustancial y esto es con ocasión 

y le compete a usted, es un sistema integrado de vigilancia y monitoreo de alta 
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tecnología, que pena Viceministro, es que es muy importante esto, Viceministro, 

¿Qué hace ese sistema? Primero; generar competencias, porque es que lo que 

tenemos que hacer es alianzas público privadas y ¿Qué permite? Que los entes 

territoriales, Alcaldías y Gobernaciones puedan crear con el Sector privado, por 

ejemplo, en un Centro Comercial la optimización de una cámara externa, me 

explico, hay veces y yo ponía el ejemplo acá nada más de Casa de Nariño, 

Congreso de la República y Alcaldía Mayor, tenemos 3 cámaras y si nos metemos 

por la octava, tenemos otras dos cámaras que serían Ministerio del Interior y más 

encima la cámara del Ministerio de Cultura, lo que hay que hacer es optimizar, 

comprar cámaras de alta tecnología pero optimizarlas, que la Policía pueda acudir 

a esa cámara a través de los diferentes software y a través de los diferentes 

sistemas que ustedes vienen liderando muy bien aquí en la Alcaldía, Señor 

Secretario, hay que hacerlo y hay que ponerlo como política pública.  

 

El tercer elemento que es formación a nuestros policías, ¿Saben qué 

encontrábamos, Señor Ministro en esa investigación? Un policía, un policía que nos 

decía, miren, yo quiero, lógicamente tapábamos su cara, pero yo quiero decirles 

como se hace la seguridad acá actualmente en Bogotá y nos decía Ministro, lo 

siguiente: ‘’A mí me formaron en seis meses’’ y ahí asumimos un error nosotros, 

Ministro, porque hubo una necesidad de sacar rápido policías a la calle porque había 

mucha delincuencia, pero un policía de 21 años con un arma y formado solamente 

seis meses y muchas veces en esos seis meses lo que hacían era enviarlos a los 

estadios o a los coliseos a cuidar, no creo que sea la formación deseada, por eso 

tenemos que también enfocarnos en formar a nuestros policías, porque ni siquiera 

es culpa de ellos, adicional a todas las problemáticas que tienen, entonces mire, 

Ministro, como se presentaban tan fácilmente actos de corrupción sin quererlo 

porque entonces el tipo de la taberna le decía ‘’mire, déjeme a mí, un ahorita más o 

dos horitas más y yo les doy $400.000 y se repartían entre el Teniente y los agentes 

los $400.000 y ahí viene la otra problemática que yo siempre he pedido y que creo 

que a futuro tenemos que solucionar, los sueldos tan bajos de nuestra Policía, por 

eso yo celebro que la Alcaldía vaya a darles unas bonificaciones y por eso este 

proyecto trae unas series de bonificaciones y en esto quiero tener cuidado, no para 

contribuir o incentivar lo mal llamado falsos positivos, no, sino para proteger y para 

también incentivar a los policías.  

En Estados Unidos, Doctor Alirio, tienen unas prebendas los policías, es que le 

están sirviendo a la comunidad y en ese orden de ideas, ya para terminar, se le 

tiene que dar un tratamiento diferencial a estos héroes de la patria,  
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Por último, Ministro, ayer en un comunicado de prensa y yo he venido hablando con 

su Secretaria General, porque tengo mucha alegría porque a Barranquilla le van a 

dar 537 cámaras, pero a Bogotá solo 200, Ministro, y este Gobierno, 134, pero ahí 

decía en el proyecto que 200 y el proyecto está por 134, muy bien Tatiana, pero 

Ministro, comprométase con 2.000 cámaras, es que este gobierno no le ha dado 

una sola cámara y no respondamos que es culpa de fulano, zutano o perencejo, lo 

único que yo les pido es reivindíquense con Bogotá y hagan el proyecto por 2.000 

cámaras y adicional a esto cúmplanle a Bogotá, Ministro, esperé a que sacaran el 

comunicado de ayer y no han llegado los 1.200 policías que el presidente el 7 de 

febrero le prometió a Bogotá, de tal manera Ministro y Secretario, me gustaría que 

nos comentaran sobre ese tema y que nos ayudaran a impulsar este tipo de 

proyectos que como les digo, lo único que hacen es ayudar a construir ciudadanía 

y a construir seguridad ciudadana que ha sido uno de nuestros enfoques. Muchas 

gracias, Señor Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Bueno vamos a empezar dándole la palabra entonces a los funcionarios del 

gobierno, en este caso al Doctor Daniel Mejía Londoño que es el Secretario de 

Seguridad de la Alcaldía Mayor de Bogotá. Doctor Daniel, tiene el uso de la palabra 

por 15 minutos, ¿Le parece bien?  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE SEGURIDAD DE LA 

ALCALDÍA MAYOR DE BOGOTÁ, DOCTOR DANIEL MEJÍA LONDOÑO.   

Si, trato de hacerlo en 15 minutos, hay mucho tema.  Primero que todo un saludo 

especial Ministro, a todos los Honorables miembros de la Comisión Segunda de la 

Cámara de Representantes y a las demás personas que nos acompañan, Coronel 

Sánchez Subcomandante de la Policía Metropolitana de Bogotá.  

 

Yo voy a hacer una presentación tratando de cubrir los temas en cómo vamos en 

materia de seguridad en Bogotá, que dicen las cifras objetivas, que dicen las cifras 

subjetivas y voy tratando de contestar varias preguntas que se hicieron, en especial 

hay muchas preguntas sobre las cámaras, entonces hay una parte al final que 

muestra de alguna manera ese esfuerzo que está haciendo el Gobierno Distrital de 

la administración e Enrique Peñaloza en el tema de cámaras de vigilancia.  
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Entonces, para comenzar la evolución de los delitos de alto impacto, el año pasado 

tuvimos una reducción de 6% en el número de homicidios, esa es una reducción del 

7% en la tasa, con lo cual Bogotá cerró el 2016 con la tasa de homicidios más baja 

en los últimos 40 años, es una tasa de 15.8 cuando la de Colombia está por encima 

de 23 – 24 homicidios por cada 100.000 habitantes; al cierre del primer trimestre de 

este año, tenemos una reducción de 7.7% en el número de homicidios, estas son 

22 muertes menos, con lo cual si seguimos con esa tendencia podemos terminar 

con una tasa de homicidios al final del año si proyectamos esto y continuamos con 

esa caída de siete y medio por ciento, en el número de homicidios de este año, 

puede terminar Bogotá este año con una tasa de homicidios entre 14.5 y 15 por 

cada 100.000 habitantes, donde la meta del plan de desarrollo es bajar a 12, la meta 

que quedó en el plan de desarrollo es bajar a 12 en este cuatrienio, pero la meta 

interna que nos ha impuesto el Alcalde Enrique Peñalosa es bajar a cifras de un 

digito, hay que decir que abril va mucho mejor que lo que fue el primer trimestre, 

entonces probablemente al cierre de los primeros 4 meses vamos a tener noticias 

mucho más positivas. Todo lo que estoy diciendo es producto de un trabajo 

conjunto, yo creo que la principal explicación de porqué las cifras de seguridad en 

Bogotá van mejorando, tanto las objetivas como las subjetivas, ya les muestro las 

otras, no son las cámaras, no es el aumento de presupuesto, es un trabajo 

articulado con la Policía Metropolitana de Bogotá, con el Gobierno Nacional, con la 

Fiscalía General de la Nación, en los temas de seguridad.  

 

En riñas tuvimos el año pasado casi que no hubo un cambio, un aumento de 0.3% 

en las riñas y este año en el primer trimestre vamos con una reducción cerca del 

3% en el número de riñas reportadas al NUSE, estas no son cifras de la Policía sino 

de la línea de emergencias 123, en hurto a residencias el año pasado tuvimos una 

reducción del 6% y este año vamos con una reducción del 36% al cierre del primer 

trimestre, estoy hablando de las cifras que son mejor reportadas, que tienen mejor 

tasa de reporte, en hurto a vehículos hay que decirlo y lo dije en algún debate acá 

que creo que hizo el Representante Alirio Uribe el año pasado aumentó en 14.7 las 

cifras de hurto a vehículos, ya este año quebramos esa tendencia y tenemos una 

reducción del 2% en hurto a vehículos, cuando ustedes ven la evolución mes a mes 

de los homicidios 2015 – 2016 y lo que llevamos del 2017, uno puede ver esa grafica 

bajando mes a mes, es decir, mes a mes vamos por debajo del año inmediatamente 

anterior, como ven ahí las cifras del primer trimestre de este año son bastante 

favorables, una reducción del 7.7%, si metiéramos los 18-19 primeros días de abril, 

tenemos una reducción superior al 10% en las cifras de homicidios, estas cifras, 
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como lo he dicho en algunos debates que se han hecho acá, la Representante 

Tatiana Cabello ha liderado muchos de estos debates, están concentradas las cifras 

de homicidios, en general las cifras de violencia interpersonal, riñas, lesiones 

personales y homicidios en las noches del fin de semana, entonces estamos 

haciendo muchas campañas de prevención en zonas de bares, de consumo de licor, 

no para que la gente no salga a disfrutar Bogotá de noche, sino para que lo haga 

de manera más responsable, esto es trabajo conjunto de prevención entre la 

Secretaría de Seguridad y la Policía Metropolitana, muy enfocado en temas de 

prevención, de cultura ciudadana para que la gente si salga, rumbee, tome trago si 

va a tomar, pero que lo haga de manera responsable, sin coger un carro, sin 

agarrarse a pelear etc.  

 

En percepción de seguridad muchos de ustedes mencionan las cifras de ‘’Bogotá 

como vamos’’, la encuesta de ‘’Bogotá como vamos’’ tiene una muestra de 1.500 – 

1.700 individuos encuestados, entonces nosotros nos guiamos mucho más por la 

encuesta de la Cámara de Comercio de Bogotá, que tiene una muestra de 7.700 

individuos y es representativa no solo a nivel de Bogotá, sino representativa a nivel 

de cada localidad, ahí en esa cifra tuvimos una reducción de 14 puntos 

porcentuales, es una reducción del 30% en la percepción de inseguridad en toda la 

ciudad, tuvimos un aumento del 8% de la percepción de seguridad en los barrios, 

respecto al primer semestre del 2015, pasó de 28% a 36% el porcentaje de 

personas que reportan sentirse seguros en los barrios y una reducción mayor en la 

percepción de inseguridad en todo Bogotá, estas son las cifras de la encuesta de la 

Cámara de Comercio, que es por las que se establecieron las metas del Plan de 

Desarrollo.  

 

Hay que decirlo, el indicador de victimización 2016 primer semestre vs primer 

semestre del 2015, aumentó 2 puntos porcentuales, de 38 a 40%, este es un tema 

muy relacionado con las cifras de hurto a personas que es el delito más prevalente 

o el delito de más alto impacto, y hay una cifra a la cual haré énfasis respondiendo 

una pregunta de la Representante Tatiana Cabello, que es el indicador de denuncia, 

el indicador de denuncia aumentó 22 puntos porcentuales, pasando de 18 a 40%, 

es decir, que el porcentaje de personas que fueron víctimas de un delito, pasamos 

de que lo reportaran el 18% a que lo reportaran o denunciaran el 40%, esto 

obviamente en las cifras que manejamos con la Policía Metropolitana de Bogotá, va 

en contra nuestra porque más gente está denunciando pero nosotros lo vemos al 

contrario, lo vemos como confianza en la política de seguridad que tenemos 
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conjunto entre la Policía Metropolitana y el Gobierno Distrital y es un síntoma de 

confianza en que el proceso de investigación criminal puede andar y puede resultar 

en una judicialización de personas que cometen estos delitos. Ahorita haré énfasis 

en el tema del aplicativo de denuncia que usted preguntó, Representante.  

 

¿Cuáles fueron las principales estrategias planteadas de seguridad? Primero, con 

el apoyo hay que decirlo de varias bancadas del Concejo de Bogotá, se aprobó la 

Secretaría de Seguridad, el proyecto se radicó el 17 de febrero, el Concejo lo aprobó 

el 31 de marzo, a las pocas semanas esto se había presentado muchas veces en 

el pasado y el Concejo no había visto una verdadera voluntad política de 

administraciones anteriores de crear una Secretaría de Seguridad con la 

institucionalidad que necesita Bogotá para manejar los temas de seguridad, a 

nosotros nos dieron ese voto de confianza, entre abril y septiembre hicimos los 

estudios técnicos de creación de la entidad y el primero de octubre del año pasado 

comenzó a funcionar la Secretaría de Seguridad.  

 

Acá el punto no es crear más burocracia ni nada, acá el punto de la creación de la 

Secretaría vino con el apoyo del Concejo de Bogotá, en aumentar los recursos de 

inversión de Bogotá en el tema de seguridad, los recursos pasaron de un promedio 

de $180.000.000.000 invertidos en seguridad en el último cuatrienio, en la 

administración anterior, a más de $377.000.000.000, es decir, es un aumento del 

110%, cuando el monto de recursos de funcionamiento para la Secretaría de 

Seguridad aumentó más o menos en un 16%, es decir, si aumento el funcionamiento 

porque se creó una institucionalidad alrededor de la Secretaría de Seguridad en 

16% pero los recursos de inversión para la seguridad en casi 110%, esto nos va a 

permitir hacer muchas más inversiones este año que ya les voy a mostrar, otras de 

las estrategias del año pasado que ya salió la evaluación de impacto que hizo la 

Universidad de Chicago con IPAD y la universidad de los Andes, fue la intervención 

en puntos calientes que hicimos en Medellín en 2015 con el anterior Ministro de 

Defensa Juan Carlos Pinzón, esto lo hablamos en algún debate anterior  de la 

concentración a nivel de ciertos puntos críticos de la criminalidad en Bogotá, se 

intervinieron el año pasado 754 puntos calientes, en 200 de esos 754 se hizo una 

intervención adicional a la policial, una intervención situacional con limpieza de 

basuras, iluminación y los resultados de la evaluación de impacto ya están 

disponibles para el que los quiera ver, básicamente hablan de lo siguiente, muestran 

lo siguiente. 
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En aquellos puntos donde solo se hicieron servicios distritales y de iluminación, de 

basuras e iluminación la criminalidad se redujo cerca del 5%; en aquellos en donde 

solo se hizo patrullaje policial la criminalidad disminuyó en 10% y en los puntos más 

calientes, donde solo se hizo intervención policial, la reducción en la criminalidad 

fue cercana al 20% y en aquellos puntos donde se hizo la doble intervención 

situacional con limpieza de basuras y mejor iluminación y policial de mayor dosis de 

presencia policial medida por dispositivos GPS con los que cuenta nuestra Policía 

Metropolitana de Bogotá para medir la localización exacta de cada patrullero de 

cuadrantes de vigilancia, esa reducción fue del 20% y no hay evidencia de 

desplazamiento del crimen a zonas aledañas producto de esa intervención 

focalizada en los puntos calientes, este año pronto vamos a lanzar una estrategia 

novedosa, con una mejora sobre esa estrategia de puntos calientes donde vamos 

a ir variando los puntos calientes dependiendo del día de la semana, del día del mes 

y la hora del día para ponerles un ejemplo, no es lo mismo la salida de un colegio a 

las 3 pm un jueves, que ese mismo sitio, un sábado a las 10 pm, ahí no hay nadie 

saliendo del colegio, no hay aglomeración de gente, o una estación de Transmilenio 

un día entre semana a las 7 am que un domingo a las 11 am, entonces vamos a 

estar con herramientas tecnológicas, con aplicativos vamos a estar modificando 

esos patrones de patrullaje, guiando esos patrones de patrullaje basados en las 

estadísticas de patrullaje, hora por hora, día por día.  

 

Dentro de las estrategias de seguridad tenemos unas estrategias de prevención, 

cultura ciudadana, enfocadas en entornos escolares, enfocadas en Transmilenio, 

sobre conflictividades en algunas zonas de Bogotá, unas políticas también, no solo 

de prevención y cultura ciudadana sino de control del delito, donde estamos 

fortaleciendo de manera decidida las capacidades de investigación de criminal de 

la seccional de la fiscalía en Bogotá de la Sijin, de la seccional de inteligencia de la 

Policía Metropolitana, del Gaula, con mejores herramientas tecnológicas para hacer 

mucho más eficientes esos procesos de investigación criminal. Tenemos campañas 

también para mejorar la percepción de inseguridad, cultura ciudadana 

especialmente enfocadas en Transmilenio.  

 

En las metas 2016-2020 voy a mencionar las 3 principales, tenemos una meta de 

reducir la tasa de homicidios de 17.2 por cada 100.000 habitantes a 12 por cada 

100.000 habitantes, aunque la meta que nos puso el Alcalde Enrique Peñalosa es 

reducir a cifras de un digito al final del 2019, reducción de lesiones personales y 

riñas, cerca del 15%, esa cifra ya la estamos superando con amplitud, hay que 



 

 

Cámara de Representantes-Comisión Segunda 
Acta No. 25 del 19 de abril de 2017 

Elaboró: Sharick Sierra López. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Página 39 de 133 
 

sostener y seguir avanzando en reducir aunque ya hayamos cumplido la meta y 

mejorar la percepción de seguridad, que como ya les mostré, estuvo basada en el 

indicador de la Cámara de Comercio que tiene una encuesta 4 veces más grande 

en el muestreo que la de ‘’Bogotá como vamos’’ infortunadamente hay que decirlo, 

la encuesta del DANE es buenísima pero sale con un año de rezago, entonces pues 

no nos sirve, mucha gente se pregunta ¿Por qué no utilizan la encuesta del DANE? 

Es grande, es buena etc., pero si nos sale con un año, un año y pico de rezago 

pues, realmente no podemos estar tomando decisiones con cifras entre 12 y 18 

meses de rezago, entonces estamos usando la de la cámara de comercio que es 

dos veces al año y sale con un rezago de más o menos 3 o 4 meses y es una 

encuesta bastante buena para Bogotá.  

 

Tenemos unas metas, un trabajo conjunto Fiscalía, Policía Metropolitana y 

Secretaria de Seguridad desarticulación de estructuras criminales, el año pasado 

esta estrategia estuvo muy enfocada en el centro de la ciudad, la intervención del 

Bronx fue una de esas intervenciones, la más grande, la más sonada, la más 

publicitada, pero esas intervenciones comenzaron a principios de febrero y 

continuaron en diferentes sectores del centro de la ciudad, en la Estanzuela, en 5 

Huecos, en el Bronx y en varias zonas del centro de la ciudad donde 

permanentemente hicimos intervenciones, ya les muestro la línea de tiempo de esas 

intervenciones, tenemos unas estrategias en conjunto con Transmilenio para la 

reducción de la victimización de Transmilenio, en conjunto con la Secretaría de 

educación para una intervención en 42 colegios de Bogotá, el año pasado 

intervinimos los 8 colegios de Mártires y en parques y corredores viales con el IDRD, 

especialmente en ciclovías, lanzamos hace poco una estrategia de reducción de 

riñas con corpovisionarios de cultura ciudadana que se llama ‘’Farra en la buena’’ 

que básicamente se trata de que la gente aprenda a tomar de manera responsable, 

no queremos impedir ni restringir horarios de funcionamiento, queremos dar una 

oportunidad de que la gente sepa tomar licor y lo haga de manera responsable sin 

que eso termine en riñas, lesiones u homicidios como en muchos casos 

desafortunadamente ocurre.  

 

El Representante Alirio Uribe en varios debates que hemos hecho acá en esta 

Comisión, ha preguntado por las cifras de criminalidad en el centro de la ciudad, 

nosotros hemos presentado, desafortunadamente Representante, hoy no las tengo 

en las diapositivas, pero claramente se las podemos hacer llegar. Cuando uno mira 

el entorno del Bronx a 200 – 400 y 600 metros, o solo la localidad de Mártires o las 
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3 localidades del centro, las reducciones en las cifras de criminalidad son mucho 

mayores a las reducciones que hemos observado en todo Bogotá, lesiones 

personales, hurto a personas, hurto a vehículos, homicidios, tenemos unas 

reducciones entre el 20 y 40% en las principales cifras de criminalidad, estoy de 

acuerdo con ustedes, Mártires era una localidad critica, Santafé es una localidad 

crítica y por eso nos enfocamos tanto el año pasado.  

 

¿Este año que vienen? Intervenciones en Kennedy, en zonas que ya todos sabemos 

cuáles son, Ciudad Bolívar y San Cristóbal para seguir desarticulando estructuras 

criminales y ollas de tráfico de droga, ya no se le puede llamar a eso microtráfico 

sino tráfico de drogas en Bogotá.  

 

Las intervenciones integrales, esa es la línea de tiempo que hicimos de las 

intervenciones integrales, aquí hay un trabajo que hay que resaltar de la Policía 

Metropolitana de Bogotá, de desvincular policías de la institución, que 

desafortunadamente se han visto inmersos o que están vinculados a organizaciones 

criminales, así comenzamos el año pasado las intervenciones, con la captura de 14 

policías del CAI de San Victorino, aquí notamos una voluntad decidida del General 

Nieto, del General Penilla, de toda la Policía Nacional, por empezar un proceso de 

desvinculación, abrir procesos judiciales contra policías o personal de la Policía 

Metropolitana de Bogotá que pueda estar inmersa en actividades delictivas, 

asociadas a grupos criminares.  

 

Y así siguieron todas estas intervenciones a lo largo del año, se hicieron más de 20 

intervenciones el año pasado en diferentes zonas de Bogotá.  

 

En equipamientos el año pasado, el año postelectoral acuérdense que lo que queda 

es el presupuesto que dejó la administración anterior, entregamos una serie de 

equipamientos, realmente a mi juicio, fueron pocos los que entregamos, entregamos 

250 motos, 73 paneles de carros de vigilancia para la Policía Metropolitana de la 

Fiscalía, camionetas, microbuses etc. Se puso en funcionamiento ya con inversión 

del año pasado, este año, el helicóptero de la Policía Metropolitana de Bogotá, que 

a muchos los está molestando un poquito por la noche, pero es una tecnología que 

necesitaba Bogotá, fue un trabajo articulado, Policía Nacional puso el Helicóptero y 

desde el antiguo Fondo de Vigilancia y la Secretaría de Seguridad hoy, dotamos el 

Helicóptero de la cámara, el chorro de luz, los radios de comunicación con tierra, 

entonces fue una inversión 60- 40 en este helicóptero, se compraron 220 bicicletas 
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para policías, un Representante ahorita se me acercó a preguntarme por esas 

bicicletas, ustedes saben que el Alcalde Enrique Peñalosa está decidido a mejorar 

la movilidad sostenible, la movilidad en bicicletas, pero para hacerlo tenemos que 

garantizar la seguridad en las ciclo rutas,  esas 200 bicicletas que vienen equipadas 

con todo lo que necesita el patrullaje en bicicleta, están distribuidas en el centro de 

la ciudad, ustedes ya las han visto si caminan por el centro de la ciudad y en las 

ciclo rutas de Bogotá.  

 

Este año estamos entregando ya un lote mucho más grande de motocicletas, de 

carros, de microbuses y de buses para la Policía Metropolitana de Bogotá, en 

Ciudad Bolívar por ejemplo, la semana pasada con el Alcalde Enrique Peñalosa, 

entregamos 63 motos para los cuadrantes de Ciudad Bolívar, ya Ciudad Bolívar 

queda full de motos de vigilancia, ya no pasa que la moto está dañada, entonces el 

siguiente cuadrante no puede salir a las labores, entregamos también motos en San 

Cristóbal y esperamos en mayo dejar más de 12 localidades de Bogotá completas 

en cuanto a motos para el patrullaje y al cierre del año terminar con las 20 

localidades completas en motos, como ocurre en Medellín, por ejemplo, en Medellín 

el cuadrante llega a parquear su moto y el siguiente cuadrante sale en otra moto, 

no sale en una moto desgastada, que necesita una reparación etc., y esa es la meta 

que tenemos en la Secretaría de Seguridad, dejar la situación en donde cada 

cuadrante salga con su propia moto, cada patrullero es responsable de su propia 

moto porque si no es imposible pedirles que hagan su labor a los patrulleros, 

muchas veces labores sin contar con los medios tecnológicos, hay que ver el parque 

automotor que recibimos de la Policía Metropolitana de Bogotá, producto de las 

pocas inversiones que se hicieron en la Metropolitana en años anteriores.  

 

Siguiente diapositiva.   El indicador de denuncia, nosotros el año pasado, lanzamos 

en agosto un aplicativo de denuncia en línea, es un aplicativo que se descarga de 

manera gratuita, se llama seguridad en línea, es el mismo que opera en Medellín y 

las personas que no tienen teléfonos inteligentes pueden entraren nuestras casas 

de justicia de manera gratuita en computadores a la página de 

Seguridadenlinea.com para denunciar todos los delitos contra el patrimonio, ahí no 

se pueden denunciar delitos contra la vida, porque esto requiere de un examen 

médico presencial, entonces no queremos doble victimizar a las personas que han 

sido víctimas de un delito, se pueden denunciar todos los delitos contra la propiedad, 

todo tipo de hurtos, clonación de tarjetas, falsificación, extorciones y hay un módulo 

especial de ese aplicativo en donde la gente puede reportar otros problemas que 
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afectan la seguridad ciudadana, falta de iluminación, basuras en la calle, presencias 

de habitantes de calle para que Integración Social vaya a ofrecerle los servicios y 

otro tipo de problemáticas que afectan de alguna manera, no solo la seguridad 

ciudadana sino la percepción de inseguridad.  

 

Esta aplicación ha sido descargada 26.000 veces, ingresos a la página web 

835.0000 y se han puesto más de 5.000 denuncias a través de este aplicativo, con 

este aplicativo lo que buscamos es que la gente que ha sido víctima de un delito, lo 

pueda denunciar fácilmente, el Fiscal General de la Nación, en conjunto con la Dijín, 

con la Dirección de Investigación Criminal de la Policía Nacional, anunció que se va 

a sacar un único aplicativo para todo el país, el día que salga ese aplicativo, nosotros 

dejamos de usar este y nos pasamos al que provea la Fiscalía y la Dijin de manera 

gratuita, pero mientras tanto estamos dándole al servicio de los ciudadanos este 

aplicativo de denuncia para que la gente no se tenga que gastar 6 horas en ir a una 

URI, hacer filas, devolverse que a veces no les reciben la denuncia.  

 

¿Cuál fue nuestro tema con el pie de fuerza en Bogotá? Esa grafica que se ve ahí, 

es el número de policías por cada 100.000 habitantes en las 17 Policías 

Metropolitanas de Bogotá, la primera es Bucaramanga con 686 policías por cada 

100.000 habitantes, la última es Bogotá con 238 policías por cada 100.000 

habitantes, el promedio nacional está en 354 que coincide con el 350 que es el 

estándar internacional, de acuerdo con estudios del Banco Mundial.  

 

Agradecemos y yo creo que somos conscientes del esfuerzo que hizo la Dirección 

General de la Policía, el Ministerio de Defensa, de darle 1.200 unidades nuevas a 

la Policía Metropolitana de Bogotá, esas unidades ya llegaron, ya pasaron la fase 

de inducción a la Policía Metropolitana de Bogotá y ya los tenemos, nos ayudaron 

mucho en semana santa en las concentraciones alrededor de iglesias pero ya 

pronto están pasando, el Coronel Sánchez puede hablar más de esto, están 

pasando las localidades a hacer presencia.  

 

¿Cuántos policías necesita Bogotá? no para llegar al nivel de Bucaramanga, 

Popayán o Tunja que son las 3 primeras, sino para llegar al promedio nacional que 

es esa barra que hay en la gráfica que se presenta ahí, se necesitan 9.000 policías, 

pero hay que empezar a cerrar esa brecha y vemos con buenos ojos el esfuerzo 

que ha hecho el Gobierno Nacional, la Policía Nacional incorporó más o menos 

4.200 unidades nuevas en todo Colombia, 1.200 vinieron a Bogotá, cerca del 25%, 
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entonces vemos una buena voluntad del Gobierno Nacional, del Ministerio de 

Defensa y de la Dirección General de la Policía por empezar por lo menos a cerrar 

ese pie de fuerza en Bogotá.  Ahora voy a hablar de las inversiones en el sistema 

de video-vigilancia al que muchos hicieron alusión.  

 

El primer mapa es lo que recibimos, el 1 de enero de 2016, 302 cámaras de 

vigilancia funcionando, 275 dañadas, muchos hablaron de porque tantas cámaras 

dañadas, tengo que hacer la claridad de que 200 de esas cámaras fue un contrato 

que hizo la administración Siemens, cámaras que ese contrato ya venció y al 

preguntarle a esta empresa cuanto nos costaba reponer esas cámaras, nos dieron 

un valor que era 3 veces el valor comercial de las cámaras y yo asumo la 

responsabilidad, dije que no compraba cámaras al triple del precio del valor 

comercial, entonces esas 200 cámaras en las estadísticas que reportamos 

aparecen como dañadas pero son cámaras que no vamos a reponer porque a triple 

del valor comercial yo no voy a hacer eso, vamos a comprar cámaras con 

licitaciones públicas, con procesos competitivos y ya les muestro cual es la inversión 

que estamos haciendo:  

 

Las inversiones del segundo semestre del 2016, hicimos dos procesos, uno 

licitatorio y un convenio con la empresa de seguridad urbana de Medellín, en donde 

en cada uno asignamos $10.000.000.000, 574 cámaras nuevas que se están 

instalando en este momento, 30 cámaras móviles para eventos, hay una serie de 

cámaras móviles que utilizamos para eventos, por ejemplo para la visita del Papa, 

vamos a adquirir 100 cámaras porque se necesita tener cámaras que podamos 

mover a diferentes partes de la ciudad y la fecha de terminación de la instalación de 

esas casi 600 cámaras nuevas, que se compraron en el segundo semestre del año 

pasado, es en junio 23 del 2017, así va a lucir Bogotá al final de este semestre, las 

verdes son las que recibimos, las azules son las que se van a instalar en este 

semestre, como se dan cuenta ustedes, la inversión que hicieron las 

administraciones anteriores en cámaras de vigilancia, estaban muy concentradas 

entre la calle sexta y la calle 72, a un kilómetro de distancia de la Caracas pero el 

resto de la ciudad estaba completamente desprotegida, ahora estamos 

descentralizando, cámaras en Kennedy, en Suba, en Ciudad Bolívar, en Bosa, etc., 

les pongo un ejemplo, perdón que vuelva a enfatizar Ciudad Bolívar, Ciudad Bolívar 

el 1 de enero del año pasado tenía 2 cámaras, este semestre estamos instalando 

52 más, estamos multiplicando por 25 este semestre, no al final del año, el número 

de cámaras que estamos instalando en Ciudad Bolívar, lo mismo ven ustedes en 



 

 

Cámara de Representantes-Comisión Segunda 
Acta No. 25 del 19 de abril de 2017 

Elaboró: Sharick Sierra López. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Página 44 de 133 
 

localidades como Kennedy y Suba, localidades muy críticas en temas de 

criminalidad que no tenían cámaras de vigilancia y se están multiplicando por 20 o 

por 30 el número de cámaras de vigilancia este semestre. 

  

Preguntó usted, Representante Villamizar sobre las cámaras en los colegios, 

hicimos ya una inversión de $4.000.000.000 en la reparación y en la conexión de 

esas 236 cámaras perimetrales, no podemos meternos en las internas porque esas 

no las podemos ver desde los comandos operativos, ya la fecha de terminación de 

esa instalación vamos en el 70%, el colegio que usted menciona, el Republica de 

Colombia, ya se reparó una y se están reparando las otras 2 cámaras perimetrales 

de ese colegio y así se ve el mapa de las cámaras perimetrales de los colegios, ahí 

no se alcanza a ver mucho el amarillo pero esas son las 236 cámaras en 98 colegios 

de Bogotá, en las cuales a final de mayo, tenemos reparadas y funcionando y 

conectadas a los comandos operativos, porque de nada sirve tener una cámara 

conectada a un vigilante interno del colegio que están viendo esas cámaras y la 

semana entrante publicamos el pre pliego de la licitación, abrimos una 

estructuración de un proyecto de 1.400 cámaras nuevas, $50.000.000.000; esto es 

producto de la voluntad del Concejo de Bogotá que aprobó un cupo de producto del 

cupo de endeudamiento $88.500.000.000 para cámaras de vigilancia en Bogotá, la 

semana entrante publicamos los pre pliegos y estas son las cámaras que van a ser 

instaladas, ustedes se preguntarán ¿cómo identificamos donde instalar las 

cámaras?, puntos críticos o referenciación del delito, por hora del día, los puntos 

críticos de noche son con visión infrarrojo, los puntos del día no tiene visión de 

infrarrojo, en algunos se ponen cámaras fijas pero está basado en un trabajo 

estadístico, en conjunto con la Policía Metropolitana de Bogotá y esta es la 

distribución de las 1.400 cámaras nuevas que abrimos el proceso licitatorio en un 

par de meses, en 3 o 4 meses, a mediados del año lo estamos adjudicando y la 

instalación debe comenzar más o menos me octubre de este año y finalizar entre 

abril y mayo del año entrante.  Siguiente diapositiva, por favor. 

 

Este es el mapa de cámaras al cierre del primer semestre del año entrante, vamos 
a terminar con más de 2.000 cámaras de vigilancia y vamos a continuar con esa 
inversión,  
 
En el proyecto de Fonsecón, este año en reuniones que hemos tenido con el equipo 
del Ministerio del Interior, ya acordamos en las mesas técnicas un aporte de la 
Secretaría de Seguridad, de $2.000.000.000, un aporte de Fonsecón de 
$6.197.000.000, para un total de $8.263.000.000 de un proyecto conjunto entre la 
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Secretaría de Seguridad y Fonsecón para la instalación de 127 cámaras nuevas de 
vigilancia en 6 localidades, en Ciudad Bolívar, Santafé, Bosa, Mártires, Suba y 
Kennedy, que se definieron estas localidades con Fonsecón. Este proyecto ya tiene 
la firma del Alcalde, ya está pre aprobado por las mesas técnicas de Fonsecón y ya 
se está presentando el Ministerio del Interior para el proceso de compra de esas 
cámaras  
 
Ese es el último mapa que presento, ahí no se ve mucho, que pena con ustedes, 
ese es el mapa de la distribución de esas 127 cámaras en esas 6 localidades de 
Bogotá, con esto básicamente el primer semestre del año entrante, cuando ya estén 
licitadas, adjudicadas, compradas e instaladas, debemos terminar el primer 
semestre del año entrante con más o menos 2.200 cámaras instaladas, la meta en 
el plan de desarrollo es 4.000, vendrán nuevos procesos licitatorios y una inversión 
en software, analítica de video, en tecnología para monitorear esas cámaras, en 
este momento hay 36 policías y unas personas en el Centro de Comando y Control 
que lanzamos en el Distrito, eso no se puede multiplicar conforme instalemos más 
cámaras, lo que hay que hacer es de manera inteligente y con software, monitorear 
esas cámaras, cuando hay patrones atípicos que se conecte esa cámara y se le dé 
una alerta a las personas que están monitoreados, tal cual ocurre en Londres, en 
Nueva York, Madrid, en ciudad de México, en Sao Paulo, esto no es llenar el Centro 
de Comando y control de 300 o 400 hombres de la Policía monitoreando cámaras, 
esto se tiene que hacer con nuevas tecnologías para monitorear estas cámaras, 
esto ya existe y esto va dentro del proceso licitatorio que publicamos la semana 
entrante.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Muchas gracias, Doctor Daniel Mejía, Secretario de Seguridad del Distrito. Señor 
Ministro del Interior, tiene el uso de la palabra.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL MINISTRO DEL INTERIOR, DOCTOR JUAN 

FERNANDO CRISTO BUSTOS.  

Gracias, Señor Presidente, un saludo muy especial a la Mesa Directiva de la 

Comisión, al Comandante de la Metropolitana, al Secretario de Seguridad, a los 

integrantes de la Comisión Segunda de la Cámara de Representantes que nos 

acompañan ya en la tarde de hoy.  

 

En primer lugar, Presidente, ofrecerle disculpas a la Comisión, a la Representante 

citante, usted mismo estaba participando en una reunión en la que estábamos con 

la bancada de la U de Senado y Cámara estudiando el tema de la Reforma Política 
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y Electoral y se alargó el debate, por eso llegamos un poco demorados, pero desde 

que llegó la citación, hace ya unas semanas yo expresé el interés del Gobierno 

Nacional en venir a un debate que consideramos de la mayor importancia no 

solamente para Bogotá sino para el país.  

 

Déjeme comenzar este debate, Señor Presidente, diciéndole que a mí me alegra 

enormemente, sé que es un debate sobre la seguridad en Bogotá en General, pero 

se le ha dado un enfoque muy particular en el tema de las cámaras de seguridad y 

eso me alegra enormemente, que el Congreso y que el país, también el Concejo de 

Bogotá estaba planeando una citación, hoy en día valore un programa que en este 

Gobierno del Presidente Santos fue que se comenzó a ejecutar en el país, antes no 

existía el concepto de las cámaras de seguridad y de la utilización de la última 

tecnología, si quieren les muestro las cifras acá de cuantas cámaras habían en 

Colombia y cuantas hay hoy; y lo digo de la mejor manera, porque creo que es muy 

importante que entendamos que ya hoy en día, el tema de la seguridad en las 

ciudades no es simplemente lo que pasaba hace unos años, que donde usted 

llegaba, solo le pedían aumento del pie de fuerza de la Policía, claro, la presencia 

de la Policía es importante pero la utilización de la tecnología es fundamental y allí 

también hay una lección frente a la propia utilización de las cámaras de seguridad 

que tenemos que garantizar que se utilicen bien, aquí no se trata solo de empezar 

como en una subasta a decir, pongamos y pongamos cámaras sin saber para que 

ponemos las cámaras, donde ponemos las cámaras y como se van a utilizar las 

cámaras de seguridad y por eso yo quiero comenzar este debate diciendo… 

Escuché algunas intervenciones de Representantes a la cámara, tal vez del 

Representante Hoyos cuando estaba llegando y este Gobierno entiende 

perfectamente que un resultado inmediato de la implementación de los Acuerdos de 

Paz con las FARC, tiene que ser, debe ser, la disminución de la violencia en las 

zonas de conflicto, sin lugar a dudas como se está viendo hoy, pero además debe 

implicar una mayor seguridad ciudadana en los principales centros urbanos del país, 

es absolutamente esencial y es una prioridad para el Gobierno Nacional y 

obviamente y es una prioridad para el Gobierno Nacional y obviamente no voy a 

extenderme en las cifras de seguridad urbana en las distintas zonas de Colombia, 

sino aquí en lo que tiene que ver con Bogotá, seguramente el Comandante de la 

Metropolitana va a presentar las cifras en más detalle pero en el caso de Bogotá y 

gracias a un trabajo conjunto directo, bajo el liderazgo del Presidente Santos con el 

Alcalde de Bogotá, se pueden ver las cifras de disminución en homicidios, en 

lesiones personales, en hurto a automotores, en hurto a comercios de casi un 20%, 
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en hurtos a entidades financieras en un 67%, en hurto a residencias en un 38%, por  

citar algunas cifras y claro, tenemos que hacer muchísimo más en esta materia, 

todos los días autoridades nacionales, autoridades regionales y autoridades locales 

de la mano de nuestra Policía Nacional. 

 

Aquí lo que estamos viendo en muchas capitales del país y Bogotá no es la 

excepción, es que la percepción de victimización o la percepción de inseguridad 

crece en la medida en que se han generalizado conductas como el robo de 

celulares, el llamado atraco callejero, el hurto a las personas en las calles que afecta 

obviamente un número de personas muy grandes, muy distintos a las cifras de 

homicidios o a las cifras que conocíamos en pleno conflicto armado en el país, en 

lo que tiene que ver con secuestros, con secuestros, toma de poblaciones etc. Hoy 

los delitos son: hurto a residencias, hurto a vehículos, hurto a personas, el tema del 

microtráfico que mencionaban varios acá, entre ellos el Representante Edward 

Rodríguez, que sin lugar a dudas afecta severamente todo lo que tiene que ver con 

los entornos de todos los sectores de las capitales y Bogotá tampoco es la 

excepción, en el crecimiento de la delincuencia y de esas pandillas en las distintas 

capitales del país alrededor del negocio del microtráfico y allí yo creo que esas 

propuestas que escuchamos, tenemos que profundizar más en ellas y ejecutar en 

lo que tiene que ver con educación y prevención a nivel de jóvenes y de 

adolescentes en Colombia, aquí todo no puede ser aumento del pie de fuerza de la 

policía, aumento de cámaras, sino que tenemos que hacer un esfuerzo mucho 

mayor en educación en valores, en prevención y obviamente en un tema que ha 

estado, está y espero que no esté durante mucho tiempo en la agenda pública del 

país, que es cómo abordar el tema de la política frente al narcotráfico, frente a las 

drogas, como política de salud pública, como política de prevención, frente a ese 

fenómeno en donde sin lugar a dudas, las cifras así lo demuestran, el crecimiento 

del consumo interno en el país preocupa al Gobierno Nacional.  

 

Yo me quiero concentrar en el tema de las cámaras de seguridad, para comenzar 

diciendo lo siguiente, para que entendamos todos perfectamente cuales son los 

procedimientos, los proyectos de cámaras de seguridad en el país surgen de los 

municipios y de los departamentos, no del Gobierno Nacional, el Gobierno Nacional 

no construye proyectos, no presenta proyectos, el Gobierno Nacional financia 

proyectos en materia de cámaras de seguridad, desde el año 2010 a hoy, se han 

instalado más de 10.114 cámaras en toda Colombia, al principio del Gobierno del 

Presidente Santos se instalaron cámaras en muchos municipios de Colombia, hay 
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proyectos en más de 200 municipios de Colombia, proyectos que eran ejecutados  

través del Fondo Rotatorio de la Policía Nacional, proyectos que duraban Doctora 

Tatiana, y estoy hablando de este Gobierno, para que no digan que estoy hablando 

del Gobierno anterior, que duraban entre 2, 3 y hasta 4 años, proyectos de 3, 4 

cámaras en un municipio que no tenía ningún impacto, una dispersión doscientos y 

pico de proyectos de tecnología de cámaras en todo el país, obviamente llevaba a 

retrasos, a demoras, a sobrecostos, a toda clase de inconvenientes que minaban la 

efectividad del programa de las cámaras de seguridad, evaluamos con toda 

tranquilidad el programa y tomamos una decisión al comienzo del segundo mandato 

del Presidente Santos, el 82%, entre el 80 y el 85% de los delitos que acabo de 

mencionar anteriormente, de microtráfico, de hurtos, de robo de celulares, se 

concentra en 12 capitales de Colombia hoy en día, y la mayoría de la criminalidad 

común en las 20 principales capitales, nosotros dijimos vamos a concentrar los 

proyectos de cámaras de seguridad en los principales centros urbanos del país y no 

vamos a dispersar los recurso a lo largo y ancho de toda Colombia, sino vamos a 

concentrar los recursos de cámaras de seguridad que por cierto son bastantes 

escasos, el año pasado fueron $55.000.000.000, es una cifra para todo el país, 

bastante inferior a la que tenía el Fondo de Seguridad o la Secretaría de Seguridad 

en Bogotá, solo para Bogotá y lanzamos un programa ‘’vive seguro, vive en paz’’ 

dedicado a las principales capitales de Colombia, con un éxito que es por el cual 

estamos hoy acá en la Comisión Segunda de la Cámara, porque a los bogotanos 

con razón se preguntan ¿Y por qué Barranquilla? ¿Y por qué Cali? ¿Y por qué 

Medellín? ¿Y por qué Bucaramanga? ¿Y por qué Cúcuta? ¿Y por qué no, Bogotá? 

¿Y por qué el éxito del programa?, porque concentramos los proyectos, porque ya 

los proyectos no se hacen en 200 municipios del país, el año pasado tuvimos 7 - 8 

proyectos de cámaras de seguridad en toda Colombia en capitales, porque ya no lo 

hacemos a través del Fondo Rotatorio de la Policía que era una entidad que no 

avanzaba en la ejecución de los proyectos, sino que lo hacemos en convenios 

interadministrativos con UNE y nos ha garantizado, Representante Hoyos, que un 

proyecto se aprueba en el mes de marzo de este año y se está entregando a las 

ciudad en el mes de diciembre, en 8 meses estamos ejecutando esos proyectos, 

entregándolos con garantías de 2 años que tiene que asumir UNE, del 

mantenimiento de las cámaras, posteriormente tiene que asumir esa garantía el 

municipio y con una eficiencia total, con total transparencia y sin ninguna clase de 

sobrecostos en los proyectos.  
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El año pasado firmamos esos convenios en marzo con el Presidente, con las 

Alcaldías, en diciembre estábamos entregando en Barranquilla, en Cartagena, en 

Quibdó, en Manizales, los sistemas de video-vigilancia que llamamos de cobertura 

plena en materia de cámaras de seguridad en esos municipios, hoy Cali tiene un 

sistema de video-vigilancia de más de 1.200 cámaras que cubren la ciudad entera, 

Barranquilla casi 900 cámaras, Cartagena setecientas y pico de cámaras, las 

principales ciudades de Colombia están quedando totalmente equipadas.  

 

Pero ¿Cómo lo hicimos? Desde el comienzo, Doctora Tatiana, desde el comienzo 

del segundo mandato le pedimos a las 32 Alcaldías de capitales del país, queremos 

concentrarnos en las capitales, presenten los proyectos, el Gobierno no se puede 

inventar los proyectos, tienen que organizar los Alcaldes con las Policías 

Metropolitanas en cada una de esas ciudades y hemos insistido, mandado cartas a 

todos los municipios de Colombia porque la intención y el propósito del Gobierno 

Nacional es que las 32 capitales del país cuenten con ese sistema de video 

vigilancia y nos enorgullece mucho esa inversión y el uso que se está haciendo de 

esa inversión, porque ustedes tienen razón, las cámaras de seguridad son un 

instrumento bien utilizado, muy poderoso para prevenir el delito. Yo he ido a 

capitales del mundo, seguramente ustedes también, aquí no más en Lima, en donde 

no solamente instalan las cámaras, sino que les ponen avisos a las cámaras 

diciendo ‘’Aquí hay cámaras de seguridad’’ eso previene de una manera 

impresionante el delito y si usted tiene cubierta toda la ciudad, el delincuente no se 

puede desplazar de una zona a otra si sabe que toda la ciudad está vigilada, hoy en 

día les podemos mostrar episodios de persecuciones de delincuentes a través de 

sistemas de cámaras en Cali, en Barranquilla, en Cartagena, capturas de 

delincuentes muy eficaces y muy efectivas y le hemos insistido mucho a nuestra 

Policía Nacional, capaciten la gente, porque no solamente es tener las cámaras, 

capaciten a los policías, que manejen bien, que tengan la disciplina de estar 

vigilantes las 24 horas y obviamente hoy en día hay desarrollo de software mucho 

más avanzados, con identificación facial etc.  

 

Que tenemos que avanzar hacia allá para que podamos ser eficaces, la tecnología 

de hoy es impresionante, las cámaras tienen una profundidad de 500 metros, las 

que está instalando el Ministerio con los municipios, un giro de 380°, una claridad 

perfecta y eso ayuda muchísimo, con el Alcalde de Quibdó le instalamos a toda la 

ciudad cámaras, en Florencia, Luis Fernando Urrego, le hemos insistido al Alcalde 

que presente el proyecto de cámaras, hasta el momento no lo han presentado, 



 

 

Cámara de Representantes-Comisión Segunda 
Acta No. 25 del 19 de abril de 2017 

Elaboró: Sharick Sierra López. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Página 50 de 133 
 

porque queremos completar la cobertura plena en Florencia, en su ciudad, en 

Quibdó, les cuento una anécdota, instalamos todas las cámaras y hablamos con el 

Alcalde una vez en conexión a través de unos centros de monitoreo con el propio 

Presidente, le preguntamos ¿Alcalde, cómo le ha ido con las cámaras? Dijo: 

‘’Presidente, imagínese que el efecto ha sido tal de las cámaras, que me encontré 

con un amigo aquí en las calles de Quibdó y me dijo el amigo, que acababa de estar 

con otro amigo de él que era delincuente y que le había dicho que se iba para otra 

ciudad porque se había dañado el negocio en Quibdó con el cuento de las cámaras 

de seguridad’’ Yo creo que el efecto de percepción de seguridad de la gente, de 

prevención, es muy importante para perseguir al delincuente también, para 

judicializarlo, ustedes lo saben, ya hoy es plena prueba y sirve mucho para la 

judicialización, a veces que hay tantas quejas de nuestra policía, de que capturan 

la gente y los fiscales o los jueces los dejan en libertad frente a la comisión de esta 

clase de delito, luego yo creo que aquí todos compartimos le mismo propósito y por 

eso quería venir a este debate y es utilizar de la mejor manera la tecnología que 

tenemos hoy al alcance para garantizar la seguridad del ciudadano, para garantizar 

tranquilidad y seguridad de ese ciudadano en las calles, en los parques, en su casa, 

que se siente totalmente seguro. Y tenemos que ser capaces además de avanzar 

hacia el futuro y con el Secretario de Seguridad de Bogotá lo habíamos hablado, en 

conectar las cámaras privadas de los condominios, de los comercios, con los 

sistemas de cámaras públicas y el día que logremos compatibilizar eso, que 

funcione bien en un centro de monitoreo, avanzaríamos mucho más en materia de 

seguridad.  

 

¿Qué pasó con Bogotá? Yo le puedo leer acá rápidamente lo que hemos hecho, en 

Armenia hay 396 cámaras; sistema de cobertura completa, en Cali 1.294 cámaras; 

cobertura plena de la ciudad, Cartagena 600 cámaras, Cúcuta 309, Manizales 461, 

Quibdó 199 cámaras, Valledupar 392, Riohacha Doctor Antenor y Doctor Alfredo 

tenía 0 cámaras hace 2 años; hoy tiene cobertura plena en materia de cámaras, 306 

cámaras de seguridad, Cúcuta cuando llegamos tenía 56 cámaras, hoy tiene 

trescientas noventa y pico de cámaras; cobertura plena también, acabamos de 

firmar un convenio con Bucaramanga, que es una de las grandes capitales que nos 

faltaba, en donde va a quedar con más de 600 cámaras. 

 

En Bogotá y el Secretario lo sabe, nosotros cuando llegamos al Ministerio, en la 

administración anterior no había ningún proyecto de cámaras de seguridad, la 

administración anterior distrital, en ese momento no existía la Secretaría de 
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Seguridad, insistimos ante la Secretaría de Gobierno, presenten proyectos de 

cámaras de seguridad, nosotros cofinanciamos, no hubo posibilidad de que se 

presentaran proyectos, por eso cuando asumió el doctor Peñalosa, yo mismo le dije, 

eso fue iniciativa del Ministerio del Interior, le dije al Alcalde Peñalosa, queremos 

ayudar, en cámaras obviamente cobertura plena, materia de cámaras, Bogotá ya 

vimos la cifra del Secretario en lo que va a significar mil doscientas y pico de 

cámaras, es el presupuesto de Fonsecón en un año para todo el país, entonces no 

tenemos esa posibilidad, pero sí de ayudar y complementar los esfuerzos entre 

todos. Le dije al Alcalde, trabajemos para que avancemos en proyectos de cámaras, 

lo hicimos así, tuvimos al comienzo del año anterior, del primer año del Alcalde 

Peñalosa, del 2016, varias reuniones con el Secretario de Gobierno, con el entonces 

Subsecretario de Seguridad, antes de que se transformara la Secretaría y 

empezamos a trabajar en los proyectos, lamentablemente y estoy de acuerdo con 

Edward Rodríguez, ya no es tiempo de decir responsabilidades, lamentablemente y 

yo les puedo mostrar toda la trazabilidad de los proyectos, se presentaron 2 

proyectos, hubo en ese momento la transición de la Secretaria de Seguridad, la 

creación de la Secretaría, en su momento tenía que cofinanciar esos proyectos el 

Fondo de Seguridad, no la Alcaldía, hubo conceptos jurídicos, no se pudieron definir 

y llegó agosto del año pasado, teníamos reservados unos $12.000.000.000 - 

$14.000.000.000, para sistema de cámaras de Bogotá y en agosto del año pasado 

los proyectos no se habían podido viabilizar, yo no iba a dejar perder esa plata, para 

que Hacienda después me quitara la plata del proyecto de video vigilancia y 

obviamente invertimos esos recursos en otros proyectos de otras capitales que 

estaban viabilizados y por eso no se pudo invertir un solo peso el año pasado, este 

año volvimos otra vez y le dijimos al Alcalde, volvimos y le dijimos al Secretario de 

Seguridad, hagamos proyectos, ya se presentó el primer proyecto, ese proyecto 

prácticamente está listo, me dicen en el Ministerio que le falta simplemente el tema 

de la autorización del Concejo de Bogotá, tal vez Secretario para la firma del 

convenio y algún otro tema menor, esperamos que se superen esos dos temas en 

este par de semanas y podamos estar firmando el primer convenio que mencionaba 

el Secretario de Seguridad; en su momento hablábamos que era muy importante ir 

tomando corredores de la ciudad, ir tomando como vías completas de la ciudad o 

los puntos calientes de la ciudad, para que allí estuvieran muy bien cubierta la 

ciudad de cámaras porque el número de cámaras que necesita Bogotá para tener 

cobertura plena, debe superar los 8.000 – 9.000 cámaras de seguridad, obviamente 

tenemos que ir avanzando en ese proceso, pero a mí me alegra mucho que ya 

tengamos ese primer proyecto de las ciento y pico de cámaras, obviamente hay que 
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seguir trabajando en otros proyectos, claro que son muy poquitas, es el proyecto 

que presentó la Alcaldía, vamos a seguir y por eso hay que tener muy claro que este 

es un proceso que surge de las administraciones municipales, en este caso la 

administración distrital, al Gobierno Nacional y allí se avala y obviamente se 

cofinancia con el 75% del costo de las cámaras de seguridad.  

 

 Pienso que aquí lo que hay también y le voy a mostrar al Coronel de la Policía, el 

Comandante de la Metropolitana, voy a mostrar cómo se ha venido cumpliendo con 

el compromiso también del pie de fuerza de la Policía de Bogotá, aquí en el caso 

del Gobierno Nacional, el único interés y el único propósito que hay en el tema de 

Bogotá es seguir aliados y seguir trabajando con el Alcalde de Bogotá, se han hecho 

varios Concejos de Seguridad del Presidente con el Alcalde, se han tomado 

decisiones conjuntas y tenemos que seguir trabajando, porque somos conscientes 

de que la percepción de inseguridad es fuerte en la ciudad, independientemente de 

las cifras, que hay que mandar mensajes contundentes a los criminales, a  las 

bandas, a las pandillas, pero también que a la par con el aumento del pie de fuerza, 

con el aumento de tecnología, tenemos que pensar en el mediano y largo plazo de 

una política mucho más integral de seguridad y convivencia que incluya todos estos 

temas de la prevención y de la educación que son absolutamente esenciales en una 

capital de las dimensiones que tiene hoy la capital de Colombia. Muchísimas gracias 

Presidente, muchas gracias a los citantes, creo que es una buena oportunidad para 

hablar de los temas de seguridad de Bogotá, para reiterar el compromiso del 

Gobierno Nacional con los bogotanos en materia de seguridad y como constancia 

Señor Presidente, si se la quieren trasladar a los Representantes citantes de este 

debate o a la Representante citante dejo una comunicación que le envié privada al 

Alcalde Peñalosa el 21 de febrero, precisamente apropósito de este tema de las 

cámaras, haciendo un recuento de los inconvenientes que habíamos tenido para la 

viabilización de los proyectos y reiterando el interés del Gobierno Nacional de 

trabajar con el Gobierno Distrital en este tema del fortalecimiento del sistema de 

video-vigilancia para Bogotá. Muchas gracias Señor Presidente.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Muchas gracias, Señor Ministro. Yo le pediría, Representante Edward, cálmese, 

tranquilo, tranquilo. Vamos a darle la palabra, yo les pediría que, si están los dos 

del Centro Democrático juntos, pudiera uno tomar la vocería y darle la interpelación 

al Señor Ministro. Representante Tatiana, por favor. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

Gracias, Señor Presidente.  Comenzar diciéndole al Señor Ministro que agradezco 

su presencia aquí y también vi que vino muy bien acompañado con los Viceministros 

y toda la cúpula del Ministerio, usted no sabe lo importante que es para esta 

Comisión la presencia de los Ministros. Ha sido una queja permanente que hemos 

tenido en esta Comisión, por eso tengo que reconocer que me agrada mucho su 

presencia hoy aquí y por muchas razones, aparte de que haya venido, es porque 

aclaró un tema que era una parte del objetivo de este debate, era el tema de las 

cámaras a ver qué pasó, hicimos la diferenciación, preguntábamos por qué otras 

ciudades y otros municipios tenían cámaras y Bogotá no, le digo que comparto 

grandemente su idea, yo también la quería proponer, era una de las conclusiones 

que tenía para este debate y es que el tema de seguridad tiene que ser una 

corresponsabilidad de los bogotanos con la fuerza pública, con la Alcaldía, con las 

instituciones, porque dejarle toda la seguridad a la Policía con el pie de fuerza tan 

poquito que tenemos y fue también una parte del debate que hicimos al principio, 

pues esto es proporcionado, a mí me gusta mucho la idea, que sea una 

corresponsabilidad con los empresarios, con el comercio, si cada comerciante 

pusiera una cámara que no cuesta mucho y se pudiera interconectar con los Centros 

de Monitoreo de la Policía, eso es parte del proyecto que tiene el Centro 

Democrático, que ojalá logremos que usted nos lo apoye, sería muy importante para 

la ciudad, y estábamos hablando ahora con el Representante Luis Fernando Urrego 

de que este proyecto no debería ser solamente Bogotá, sino que deberíamos meter 

a todas las ciudades, capitales o departamentos del país, vamos a hacer esa 

modificación, a mí me gustaría que usted lo leyera, Edward Rodríguez le hizo un 

resumen de lo que es el proyecto, yo soy la ponente en este proyecto, la otra 

semana lo damos a votar y nos gustaría mucho que usted nos pudiera acompañar 

en ese proyecto y solamente decirle que comparto eso, yo creo que es una 

corresponsabilidad de todos y ojalá pudiéramos hacer una campaña para que los 

comerciantes y mucha gente que pueda, pudiera tener una cámara para ir 

avanzando en el tema de las 9.000 cámaras y quisiera terminar solo con una 

pregunta y es aclarado ya el tema de las cámaras de Bogotá ¿Por qué solamente 

pedimos 134, casi 200 cámaras? Si necesitamos 9.000, ¿Con cuánto podría el 

Gobierno Nacional comprometerse en cámaras, un número de cámaras para 

Bogotá? y ¿Qué habría que hacer para que el Secretario haga ese proyecto? y no 
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sean solo 200 cámaras para iniciar, yo pensaría que uno podría soñar y que el 

Gobierno apoyara con 2.000 cámaras por lo menos. Muchas gracias. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL MINISTRO DEL INTERIOR, DOCTOR JUAN 

FERNANDO CRISTO BUSTOS.  

Con la misma franqueza, 2 observaciones: 1) Muy importante, me interesa mucho 

leer el proyecto, tenemos que recordar que en el Plan Nacional de Desarrollo que 

aprobó este Congreso, está previsto para todo el país y debo decir que no hemos 

avanzado, no hemos logrado con la Policía Nacional y con los sistemas que 

podamos avanzar y está planteado hoy como mandato que podamos integrar los 

esfuerzos de las cámaras privadas y conectarlas, eso necesita obviamente estudios 

tecnológicos, no es de la noche a la mañana y yo le decía precisamente, Doctora 

Tatiana, a la Policía Nacional en el último comité, que participa Ministerio de 

Defensa, Planeación Nacional, Ministerio de Hacienda, en donde se toman estas 

decisiones de las cámaras, les decía miremos a ver, tomemos una o dos ciudades 

del país, obviamente una podría ser Bogotá, en donde hagamos un proyecto piloto 

de cómo integrar todas esas cámaras, imagínense la cantidad de cámaras que 

tienen los conjuntos cerrados hoy en Bogotá, por solo citar un ejemplo, exteriores y 

hacia adentro, como se podrían integrar y podemos avanzar en eso, ya está en el 

Plan de Desarrollo, pero si se pueden afirmar en un proyecto de ley, bienvenido sea.  

Segundo. Como no pudimos avanzar en el proyecto el año pasado, por las distintas 

razones que ya no es del caso mencionar, desde enero por instrucciones del 

Ministro e instrucciones del Alcalde, se han venido trabajando unas mesas técnicas 

para definir el proyecto de cámaras y definieron que para comenzar era muy 

importante en esas localidades instalar esas cámaras e ir gradualmente avanzando 

en los proyectos y le digo algo muy importante; yo me acuerdo que yo llegué una 

vez a Cartagena y el Alcalde me dijo ‘’Ministro, necesito 1.000 cámaras de seguridad 

para Cartagena’’ y le pregunté yo ¿Y eso cómo por qué necesita las 1.000? ¿No 

pueden ser 300 – 350? Esto no se trata de decir ‘’No es que tengo tanta plata’’ aquí 

lo estamos planeando muy bien para cobertura plena en las ciudades, y cada 

proyecto se demora un tiempo en su formulación, porque tiene que hacerse con la 

Policía y definir los sitios etc. Y por eso hemos avanzado muy bien, y por eso los 

proyectos se están ejecutando con esa eficacia que hemos logrado hoy y con esa 

transparencia. Aquí las mesas técnicas definieron ese número de cámaras, 

queremos aprobar ese proyecto y arrancar la tarea con Bogotá, parece mentira, 

pero es el primer proyecto de cámaras que se hace en Bogotá con el Gobierno 

Nacional de siempre, de este Gobierno y de antes, sería el primer proyecto de 
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cámaras que se hace, y obviamente podríamos avanzar, yo no le voy aquí a decir 

a la Comisión o venir a decirle aquí a los bogotanos a través suyo que vamos a 

financiar 2.000 cámaras en Bogotá este año, porque no hay el presupuesto dentro 

del estado Colombiano, en Ministerio de Hacienda, así y dedicáramos todo el 

presupuesto de cámaras de este año solo a Bogotá, no alcanzarían los recursos, 

en el sistema que hay de cofinanciación 75 – 25, si podemos empezar a mirar un 

sistema de cofinanciación distinto obviamente podemos avanzar más 

conjuntamente en la instalación de las cámaras de Bogotá, entonces esa es la 

razón, es la razón de que quisimos comenzar con estas localidades, con ese 

número de cámaras, que no solamente parece pequeño, es pequeño, pero yo creo 

que es el comienzo de poder hacer las cosas bien y si ya avalamos este proyecto, 

podemos mirar otro en otras localidades este mismo año de esas dimensiones para 

seguir avanzando y establecer, lo ideal aquí sería que estableciéramos ya, para el 

presupuesto del año entrante de las cámaras, Doctora Tatiana, un porcentaje 

importante del presupuesto nacional, como hemos venido ya avanzando mucho en 

otras ciudades, esa es la ventaja, ¿Cuál fue la decisión estratégica que tomamos? 

Por decirlo coloquialmente; vayamos chuleando ciudades, claro, en Bogotá no se 

puede chulear de una vez 9.000 cámaras, en el resto si, entonces no nos pongamos 

a hacer 100 cámaras acá, 80 acá, 20 acá, vayamos tomando decisión de las 

grandes ciudades ir avanzando y creo que ya como hemos avanzado en la gran 

mayoría, ya el presupuesto del año 2018, del Ministerio en esa materia podría tener 

unos recursos importantes, por lo menos el 30% del presupuesto total, destinado a 

la ciudad de Bogotá. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Les quiero recordar que la plenaria está citada a la 1:00 pm, es decir, nos quedan 

15 minutos de sesión, porque en ese momento si abren el registro, nos toca levantar 

la sesión de aquí, Doctor Daniel, muy corto por favor a ver si alcanzamos a oír a los 

Comandantes de la Policía. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE SEGURIDAD DE LA 

ALCALDÍA MAYOR DE BOGOTÁ, DOCTOR DANIEL MEJÍA LONDOÑO.   

Nosotros ya arrancamos un piloto con Fedeseguridad, en 15 Centros comerciales 

distribuidos en muchas zonas de Bogotá, no solo son los del norte e hicimos unas 

vistas por instrucción del Alcalde, en una zona del norte de Bogotá, en el parque el 

Virrey, entre la autopista y la 15, visitamos 15 edificios escogidos aleatoriamente y 
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es increíble, solo 5 edificios aceptaron conectar sus cámaras externas, nosotros no 

queremos conectar las internas, no tenemos porqué, solo 5 aceptaron, ya están 

conectadas, lo que hay que hacer ahí es comprar un aparato que se llama un 

encoder, acá está el Mayor Delgado de telemática de la Policía de Bogotá, hicimos 

las visitas técnicas y ya se conectaron esos 5 edificios, arrancamos, rompimos el 

hielo y empezamos a conectar cámaras privadas, obviamente el espacio que hay 

para conectar cámaras privadas es importantísimo, el tema es la conectividad, una 

cámara con conectividad, con canal exclusivo, un mes vale $800.000, uno no puede 

tener ese sistema, no es sostenible financieramente, es irresponsable, lo que hay 

que hacer es tener un sistema de conectividad por demanda, que cuando llega por 

ejemplo una llamada a la plataforma de la línea de emergencias y hay una 

emergencia en una esquina de Bogotá, automáticamente se conecta esa cámara y 

empieza a gastar minutos de la conexión, esto es en lo que estamos trabajando, 

porque podemos tener 1.000 – 2.000 cámaras conectadas permanentemente pero 

ya cuando hablemos de 3.000 – 4.000 cámaras fiscalmente es insostenible tener 

4.000 cámaras conectadas con canal exclusivo. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Subdirector de la Policía Metropolitana de Bogotá, nos toca ser bastante precisos 

con el uso del tiempo por la situación que acabo de mencionar, pero tiene el uso de 

la palabra. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SUBDIRECTOR DE LA POLICÍA 

METROPOLITANA DE BOGOTÁ, DOCTOR WILLIAM EDUARDO SÁNCHEZ 

ROA. 

Quiero iniciar esta intervención donde nuestra institución, la institución policial 

lamenta los hechos trágicos y acompañar la familia del Doctor Moisés Orozco, al 

igual que a todos ustedes como compañeros y Representantes, un saludo especial 

al Doctor Juan Fernando Cristo, Ministro del Interior que va saliendo, al Doctor 

Alfredo Deluque, a la Doctora Tatiana, Benjamín, al Doctor Daniel Mejía, al Doctor 

Omar Julián Salas Director encargado de la Justicia y Seguridad, a todos los 

Representantes de esta Comisión, a los Señores Alcaldes y Representantes de 

esas Alcaldías locales, agradecerles a todos su invitación.  

 

Aquí tenemos ya una presentación, voy a ser muy corto porque prácticamente 

vengo casi a avalar las cifras que ustedes tienen, pero también a mostrar algunas 
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estrategias que tiene nuestra institución y enmarcarme un poco dentro del 

cuestionario que nos han enviado ustedes formalmente, si, efectivamente Bogotá 

cuenta con 577 cámaras, de las cuales 286 están fuera de servicio, eso varia, de 

aquí a mañana – pasado mañana puede estar variando la diferencia entre algunas 

que estén funcionando y otras que ya se hayan arreglado, eso tiene infinidades de 

causas o motivos, obras civiles, tenemos problemas de energía, problemas de clima 

como tal y eso es lo que nos ha grabado un poco más el hecho de no tenerlas, a 

pesar de lo que dijo también el Doctor Daniel Mejía, que hay algunas por temas 

presupuestales que no es lógico tampoco estar arreglándolas, aquí quiero hacer 

también dentro de otra pregunta del cuestionario que efectivamente nosotros 

tenemos 36 funcionarios que están monitoreando estos 5 centros, y hablemos más 

bien de 4 como tal, que están distribuidos a lo largo y ancho de las diferentes 

localidades, porque el quinto se encuentra en el centro automático de despacho, 

esto no es un capricho el colocar un funcionario o 2 o 3 funcionarios en un centro 

de monitoreo, eso ya se encuentra estandarizado y efectivamente de acuerdo a las 

capacidades que tienen, tanto en cámaras, como en monitores, así mismo nosotros 

hemos hecho la estandarización de estos mismos, de los funcionarios y es ahí 

donde podemos decir nosotros que 36 en este momento, frente a las cámaras que 

están funcionando, son viables, ya evaluaríamos en la medida de que se comiencen 

a implementar el resto de cámaras que el Doctor Daniel Mejía ya nos informó, más 

de 500 después de junio y otras 1.200 más después de la licitación, se evaluaría 

porque ya empezaríamos a trabajar frente a la tecnología que se esté trabajando, 

precisamente la tecnología permite que no se tengan más hombres sino mayores 

estrategias.  

 

Efectivamente consideramos que el cargo que se tiene en este momento para esos 

funcionarios que están trabajando en estos centros de monitoreo, es lo viable pero 

también hacemos énfasis en que estas personas tienen que ser suficientemente 

capacitadas y una de las estrategias de la Policía Metropolitana, es que estas 

personas que estamos capacitando, algunos de ellos no son aptos para trabajar en 

la calle, en la parte operativa, eso es importante, o sea que tienen alguna deficiencia 

física; que le falta un dedo o cualquier cosa como esa, para que tampoco así 

descapitalicemos nosotros los policías que realmente tienen que estar en la calle, 

en vigilancia.  

 

Quiero hacer énfasis en que el compromiso que adquirió el Gobierno Nacional, el 

Ministerio de Defensa y nuestro Director General de la Policía Nacional, mi General 
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Nieto, efectivamente se cumplió, que fueron 1.200 hombres que se entregaron a la 

Metropolitana de Bogotá, dos grupos de ellos iban con unas misiones específicas, 

a unas unidades específicas pero el 95% de estos policías, entraron directamente 

a la vigilancia, al modelo nacional de vigilancia, por cuadrantes. Ya se han 

entregado en casi la gran mayoría de localidades, lo que nos hacía énfasis el Doctor 

Daniel Mejía ahora, en Ciudad Bolívar es que lo hicimos formalmente, En este 

momento los policías se encuentran trabajando en todas las localidades.  

 

Nos preguntaban también, Doctora Tatiana, ¿Qué resultados en capturas ha tenido 

la Policía en el lapso de lo que llevamos de este año? Podría decirle que en este 

momento tenemos 8.322 capturas en flagrancia, tenemos 1070 capturas por orden 

judicial, de las cuales en este momento ya se han desarticulado 20 bandas 

delincuenciales, conformadas por 155 delincuentes, quiero aquí detenerme un 

minuto, para decirles que en este momento hay un plan reglamento por parte del 

INPEC y ya no nos están recibiendo a nosotros capturados, entonces estos 

capturados están pasando a las instalaciones policiales que no debe ser, eso sí 

quiero hacerlo, pero también quiero hacer énfasis en que la Policía Nacional no va 

a dejar de hacer su trabajo capturando, tenemos que hacerlo y continuaremos 

haciéndolo, pero ahí tenemos un cuello de botella bastante importante. 

 

También quiero decirles que estas 20 bandas que se han capturado en este año, 

son bandas que están dedicadas a un sin números de delitos y aquí es importante 

también aclarar que cuando hablábamos de una percepción de inseguridad o una 

seguridad objetiva como tal, tenemos que ser coherentes en hablar de una cosa con 

otra, me explico, no podemos decir que tenemos tantas capturas y podemos 

sentirnos inseguros, tenemos que ser coherentes en eso, pero me gustaría colocar 

un ejemplo, un ejemplo práctico e inclusive actual. 

 

Hace dos días desarticulamos una banda delincuencial en el centro de la ciudad, 

que muchos de ustedes tal vez lo pudieron observar por los medios de 

comunicación, una banda que en prácticamente en 10 segundos estaban abriendo 

la puerta de un carro, sacando las pertenencias, cuando uno veía esas imágenes, 

lo primero que uno dice es ‘’Que inseguridad hay en Bogotá, o en el centro de 

Bogotá’’ pero hay que mirar también que esa percepción está acompañada de la 

efectividad por parte de la Policía, un trabajo de inteligencia, un trabajo de Policía 

Judicial, de más de 6 meses. 
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Nos definían en el cuestionario que estrategias tiene la policía para poder atacar los 

diferentes fenómenos delictivos en toda la ciudad; alguien de ustedes lo nombró y 

queremos corroborarlo, no todos los delitos se tratan de la misma forma, no todos 

los delitos se aplican o se desarrollan en todas las localidades, entonces ahí quiero 

decirles que la Policía Metropolitana de Cali en cabeza de mi General Penilla, el 

viene con unas estrategias muy bien definidas, con una metodología muy bien 

definida, donde él comienza a clasificar cada uno de los delitos de mayor incidencia 

en cada una de estas localidades y así mismo, se le hace un tratamiento, no me 

puedo extender pero lo conozco muy bien y lo aplicamos como debe ser, inclusive, 

entra también a trabajar el perfil del Comandante, hay perfiles de Comandantes que 

tienen que saber dónde están ubicados y primero, ese Comandante tiene que tener 

un pleno conocimiento de lo que está ocurriendo y tenemos que focalizar el delito, 

tenemos que comenzar a aplicarlo, no es la cantidad de policías, es la estrategia 

que se utilice frente a ese delito, me gustaría extenderme y desafortunadamente no 

puedo; pero sí puedo decirles que cada una de las localidades están definidas por 

delitos.  

 

Quiero decirles que vengo con mi General Penilla desde la ciudad de Cali, una 

ciudad muy conflictiva, en el 2014 redujimos 440 homicidios y digamos que 

comenzamos a competir, si me permiten utilizar esta palabra, pero en el 2015 se 

redujeron 220, o sea quiero hablar que se fueron 660 homicidios menos, en 2 años 

bajo na metodología que la tiene muy clara mi General Penilla y que se está 

aplicando aquí en Bogotá, por eso el año pasado se redujo el 6%, falta mucho, falta 

demasiado, pero también hay que mirar cual es la causa, cual es el motivo del delito, 

porque desde ahí es que se aplica la metodología y obviamente entre las ciudades 

también cambian, cambia el motivo, hablo de Bogotá ahorita; en Bogotá el 65% de 

los homicidios están por causas como riñas, como intolerancia aunada al tema del 

alcohol, entonces el tratamiento tiene que ser totalmente diferente, entonces ahí 

tenemos que hacer un trabajo de resolución de conflictos, tenemos que trabajar a 

la gente, trabajar al policía, capacitar al mismo policía, porque cuando el policía va 

a afrontar el caso como tal, se forma un actor principal también del delito, cuando 

comienza a confrontar con la comunicad y eso no es, y ahí es donde tenemos que 

trabajar.  

 

Quisiera tocar el tema que no tocaron aquí dentro del debate y me parece 

supremamente interesante la participación de todos ustedes y es el tema de la 

aplicación del Código Nacional de Policía, me decían que impacto ha tenido esa 
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aplicación, pues desde el 29 de enero hasta la fecha, podemos decir que la 

percepción ciudadana empezó como una herramienta coercitiva, como una 

herramienta que realmente estaba en contra del ciudadano, ahora ya lo está 

entendiendo, con esa cantidad de capacitaciones que hemos hecho y ya ahora hay 

una aceptación por parte del ciudadano como tal, nos falta todavía mucho más al 

interior de la Policía, diría que el policía se siente ahora con mayor herramientas, 

siente más comprometido y con mayor responsabilidad, porque ya cuando pasa por 

el parque y encuentra la gente, el ciudadano ingiriendo licor o consumiendo 

sustancias, ya le toca parar y ahí es donde tiene que hacer el comparendo. 

 

Lógicamente ha habido un impacto en la seguridad, hemos focalizado la aplicación 

de esta herramienta en puntos claves de algunas localidades e inmediatamente el 

delito se ha reducido, yo tengo las cifras aquí pero no las voy a suministrar todavía, 

si ustedes gustan, con mucho gusto, pero si le podemos decir que se ha reducido 

el delito con la aplicación, eso quiere decir que el Código Nacional de Policía es una 

herramienta fundamental para la prevención del delito. 

 

¿Cuáles son las conductas más comunes del código que se han incurrido por parte 

de los ciudadanos? Una de ellas es precisamente la de consumir estas bebidas 

embriagantes y sustancias psicoactivas, en este momento hemos aplicado 1.585 

comparendos, hay que aclarar que estamos en un proceso pedagógico hasta junio, 

ya de junio para allá tenemos que tomar las medidas como corresponde.  

 

Como segundo, también tenemos el ocupar el espacio público, también lo hemos 

revalidado con esta aplicación con 979 comparendos, evadir el pago de la tarifa en 

Transmilenio, tenemos 1429, ahí hay una actividad conexa que es la del bus, pero 

otra cosa es la estación como tal y a la estación tenemos en este momento 571 

comparendos y por portar armas, elementos cortopunzantes o semejantes en 

espacios públicos, tenemos 992, yo les decía ahorita que un gran porcentaje de las 

lesiones, de los homicidios y de los hurtos son hechos con armas cortopunzantes y 

cuando nosotros aplicamos esta medida, inmediatamente tiene que reducir, por eso 

es que es una medida bastante importante y preventiva.  

 

Nos preguntaban que cuantos comparendos hemos hecho en total y están 

discriminados, en este momento van 12.747 comparendos. 
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Con base a la pregunta #8; sobre el tema de las denuncias, la Policía Nacional tiene 

un aplicativo, este aplicativo se llama SIEDCO, es totalmente independiente este 

aplicativo a otras entidades, estamos hablando que la fiscalía tiene uno, la 

administración local tiene otro aplicativo, que no están conexos todavía, que se está 

trabajando para poderlos vincular por intermedio de la Fiscalía y de la DIJIN , pero 

también es importante decir que cuando se hace la denuncia, tiene que haber una 

noticia criminal, o sea sin la noticia criminal, no existe denuncia, ¿Cuántas 

denuncias tenemos en este momento? En el 2016 fueron 48.743 pero incluidas en 

el programa de nosotros, en el aplicativo de nosotros, no hablo de otros más y esas 

denuncias fueron recaudadas en 29 puntos que son de la Policía, aplica la flagrancia 

en los casos de delitos sexuales, lesiones y homicidios, ahí aplica, sino no aplicaría, 

por eso es que a veces las cifras pueden fluctuar pero lo que sí es claro es que 

nosotros las tenemos claras dentro de nuestro sistema y ahí viene la siguiente 

pregunta que nos hacían y es: ¿Son judiciales? Claro que sí, o sea nosotros 

inmediatamente tenemos la denuncia, en el tiempo que sea, nosotros 

inmediatamente la tenemos que tramitar a las entidades judiciales que 

correspondan, en este caso a la Fiscalía que así lo hacemos.  

 

¿Cómo nosotros estimulamos esa clase de denuncia? Hay muchos mecanismos, 

tenemos obviamente la línea 123 que es la básica, pero nuestro modelo, el modelo 

Nacional de Vigilancia Comunitaria por Cuadrante, o sea el cuadrante tiene la 

obligación en la medida de que atiende un caso, poder llevar a la víctima o poder 

indicarle a la víctima como hacer esa clase de denuncia, hemos tenido algunos 

casos donde a veces por falta de esa información no lo hacen, pero en términos 

generales, yo creo que se ha venido avanzando y sobretodo se ha incrementado, el 

Doctor Daniel Mejía, también nos decía que a veces los delitos se nos incrementan 

y eso es claro, debido a la denuncia.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Una interpelación, representante use por favor el micrófono. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. LUIS FERNANDO URREGO 

Mi Coronel, la Fiscalía nos está ayudando a capacitar a nuestra Policía Judicial, esta 

es una de las circunstancias que uno recibe como político, digámoslo así, la queja 

de la comunidad es que si, se captura y se lleva, pero resulta que hay falencias en 
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el aporte de pruebas y el fiscal tiene que soltar el personaje, entonces la pregunta 

es ¿La Fiscalía nos está ayudando en ese tema?  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SUBDIRECTOR DE LA POLICÍA 

METROPOLITANA DE BOGOTÁ, DOCTOR WILLIAM EDUARDO SÁNCHEZ 

ROA. 

Hay que contarles aquí a todos los participantes que no todos los policías tenemos 

atribuciones de Policías Judiciales, en eso hay que ser claros, la Policía Judicial la 

tiene nuestra seccional de investigación criminal y el CTI, digamos que esas son las 

entidades que tienen las atribuciones o facultades, ellos lo hacen por intermedio de 

la Fiscalía, si tienen esas capacitaciones y nosotros tenemos que capacitar también 

a nuestros policías que están en la vigilancia, que son los patrulleros porque ellos 

van a ser los primeros respondientes en caso de que haya una flagrancia, entonces 

también lo estamos haciendo.   

 

Había otros temas; el Señor Ministro nos decía que teníamos unas cifras totalmente 

importantes en reducción y aquí las tenemos, pero queremos decirle que estamos 

completamente comprometidos con Bogotá desde el General Hoover Penilla, desde 

la cabeza, es un Señor Oficial que no descansa, no duerme y podemos dar fe de 

eso, solamente trabajándole para Bogotá, tenemos que hacer mucho pero 

igualmente lo haremos. Muchas gracias a todos ustedes.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA (E) H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Muchas gracias, Mi Coronel, de verdad le agradecemos mucho su presencia hoy en 

la Comisión. Representante Tatiana Cabello y escuchamos al Señor Omar Salas, 

quien es el Subdirector de Seguridad y Defensa.  

 

No han abierto el registro en la plenaria así que podemos continuar, Representante 

Tatiana Cabello esperemos que él hable y si quiere con mucho gusto usted concluye 

el debate enseguida. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SUBDIRECTOR DE SEGURIDAD Y DEFENSA, 

DOCTOR OMAR JULIAN SALAS ROJAS 

Buenas tardes a todos.  Como Planeación Nacional, nosotros hemos venido 

desarrollando una serie de estrategias enfocadas a la seguridad y a la convivencia 
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ciudadana con perspectiva local. En virtud del tiempo que tenemos, básicamente 

Planeación Nacional está desarrollando 3 estrategias fundamentalmente. 

 

La primera está enfocada en la gestión territorial de la seguridad, que tiene por 

definición apoyar a los entes territoriales en la gestión territorial de la seguridad y la 

convivencia ciudadana para la formulación de los planes integrales de seguridad y 

convivencia, esto viene acompañado de procesos de optimización, de trabajos con 

la Policía Nacional para optimización de los recursos, identificación de las 

necesidades que se tienen por parte de la Policía y el diseño de una serie de 

proyectos tipo para estaciones de policía que contribuyan al fortalecimiento del 

servicio de policía en los territorios. Básicamente nuestra población objetivo para 

este tipo de estrategias de política son los niveles locales y las autoridades 

administrativas.  

Los CAI, ahí si hay un tema, la Policía Nacional a través de la dirección 

administrativa y financiera tienen ya estandarizados los CAI, tienen CAI 

perimetrales, tienen CAI urbanos, tienen diferentes tipos de CAI que nosotros no 

tenemos mayor conocimiento acerca de eso, nosotros estamos trabajando bajo un 

esquema rural y las estaciones de policía que son las necesidades más grandes 

que tiene la Policía Nacional, en la página web de Planeación Nacional, nosotros 

tenemos los proyectos tipo y esos proyectos tipo lo que buscan es reducir los 

tiempos de presentación de los proyectos y tener como unos prepliegos ya 

montados para que la autoridad local pueda a través del Sistema General de 

Regalías o a través del Fonsecón también con el Ministerio de Interior puedan como 

fondear este tipo de iniciativas en los territorios. 

 

La segunda es relacionada con los Inspectores de Policía, nosotros buscamos el 

fortalecimiento de esta figura en el territorio nacional, básicamente hay muchas 

zonas en donde la policía no alcanza a tener la cobertura, son precisamente los 

Inspectores de Policía, como esa figura que busca descongestionar los juzgados, 

entonces como Planeación Nacional empezamos a ver que hay una serie de 

falencias, que no hay conocimiento de las funciones, de las competencias, entonces 

estamos trabajando con el PNUD para identificar cuáles son las necesidades de 

cualificación de los Inspectores de Policía y cómo podemos empezar a dotarlos de 

estas herramientas. 

 

Finalmente, con relación a la estrategia que ya había hablado el Señor Secretario 

para lo del control del tráfico de drogas en pequeñas cantidades que están haciendo 
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en Bogotá, nosotros como Planeación Nacional estamos desarrollando una serie de 

líneas de trabajo con el Ministerio de Justicia, con la Policía Nacional, con la UIAF, 

el Ministerio de salud, el ICBF y la Fiscalía General de la Nación.  

 

Ustedes ahorita hablaban del tema de prevención, para nosotros es fundamental 

para cualquier estrategia de seguridad y convivencia que hayan estrategias de 

prevención, en ese sentido tenemos 3 pilares fundamentales en estos lineamientos 

de política; la prevención, que es el desarrollar canales de coordinación 

interinstitucional para prevención de consumo, ahí tenemos que trabajar con el 

ICBF, tenemos que trabajar con Ministerio de Educación, ya estamos empezando a 

definir cuáles son como las competencias y el alcance que debe tener cada una de 

las entidades.  

 

El segundo pilar es la investigación, no solamente investigación en materia de 

investigación criminal o investigación judicial, como lo dice la fiscalía, sino que 

tenemos que fortalecer capacidades de inteligencia humana, de inteligencia 

financiera, por eso la UIAF jugaría un papel fundamental en esto, para identificar 

cuáles serían las estrategias de desabastecimiento y poder ver cuáles son las 

cadenas criminales que están detrás de esto y empezar no solamente la 

desarticulación sino identificar las fuentes de financiación a este tipo de estructuras, 

entonces es un trabajo que estamos empezando a desarrollar las líneas del trabajo, 

adicionalmente queremos fortalecer el tema de investigación académica, hacer 

gestión de conocimiento, por ejemplo en el tema de consumo de drogas muchas 

veces no tenemos el conocimiento de cuantos consumidores tenemos realmente 

nosotros y en el aproximado en el estudio que desarrollamos  decimos que a nivel 

nacional hay 1.500.000 pero pues jalando la cifra de la última estadística que eran 

853.000 si no estoy mal y finalmente nosotros estamos diseñando con el INS y el 

Ministerio de Salud todo un pilar de tratamiento que es para dar un enfoque 

precisamente de salud pública integral para la atención al ciudadano o al 

consumidor en este caso, básicamente eso es como en términos de política que 

estamos desarrollando, cuáles son las 3 líneas estratégicas que se están 

desarrollando desde Planeación Nacional. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Representante Tatiana Cabello, por favor concluya el debate. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

No presidente, darle las gracias a usted y también agradecer la presencia del 

Ministro del Interior, del Señor Secretario de Seguridad; el Doctor Daniel Mejía, del 

Subcomandante de la Metropolitana, del Coronel Sánchez y también agradecerle a 

Oscar Julián Salas que viene representando al DNP, yo creo que fue un debate muy 

productivo, Bogotá necesitaba esta claridad y sobretodo celebro que veo una actitud 

por parte del Gobierno de querer ayudar, hablar ya de un 30% sobre el presupuesto 

de ellos para Bogotá, hace que debates como estos valgan la pena, ahora hay que 

seguir haciéndole el seguimiento a estos compromisos que se adquieren hoy y 

obviamente seguir trabajando desde aquí para que el tema de seguridad de Bogotá 

no quede solo en percepción sino que se convierta en una realidad. Muchas gracias. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, H.R. ALFREDO RAFAEL DELUQUE ZULETA. 

Siendo la 1:10 pm levantamos la sesión dándole las gracias a los funcionarios del 

Gobierno que asistieron y a los Representantes. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMISIÓN 

SEGUNDA, DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 

Se levanta la sesión, siendo la 1:10 pm. 
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ADJUNTOS:  

PROPOSICIÓN No. 40 DE LA H.R TATIANA CABELLO FLÓREZ. 

RESPUESTAS DEL MINISTERIO DE DEFENSA, MINISTERIO DEL INTERIOR, 

POLICÍA NACIONAL, ALCALDÍA MAYOR DE BOGOTÁ, SECRETARÍA DE 

SEGURIDAD, CONVIVENCIA Y JUSTICIA, DIRECCIÓN DE PLANEACIÓN 

NACIONAL.  

 

RESPUESTAS MINISTERIO DE DEFENSA Y NACIONAL. 
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RESPUESTAS DEL MINISTERIO DEL INTERIOR. 
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RESPUESTAS DIRECCIÓN NACIONAL DE POLICÍA NACIONAL. 
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RESPUESTAS ALCALDÍA MAYOR DE BOGOTÁ. 
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RESPUESTAS DE LA DIRECCIÓN DE PLANEACIÓN NACIONAL. 
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